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PARTIDUL COMUNIST ROMÂN 
conducătorul luptei poporului
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ale industriei

BRIGADA „SCINTEII TINERETULUI"

TRANSMITE DIN MUNICIPIUL BRAȘOV

TINERII, PREZENȚI PE TOATE FRONTURILE

pentru dreptate, libertate șiCrearea Partidului Comunist Român, cu 59 de ani în urmă, la congresul istoric din mai 1921, constituie rezultatul obiectiv al procesului de afirmare politică și maturizare ideologică a mișcării muncitorești revoluționare din România.Prin crearea Partidului Comunist Român, lupta revoluționară a clasei muncitoare se ridica pe o treaptă calitativ superioară, cu implicații largi în viața so- cial-politică a țării. Apăruse acea forță politică conducătoare a proletariatului român care, Înscriind în programul său de activitate înfăptuirea unei societăți noi, și-a dovedit și capacitatea organizatorică și politică de a-1 transpune din deziderat în fapt, în realitate practică.Legîndu-se nemijlocit de mase, Partidul Comunist Român a do- bîndit recunoașterea rolului de conducător al oamenilor muncii datorită fidelității, devotamentului și spiritului de jertfă cu care a slujit neîncetat interesele supreme ale poporului român. Politica sa, inspirată din nevoile arzătoare ale de?voltării societății românești, a devenit drapelul sub care s-au unit

muncitorimea, țărănimea, intelectualitatea progresistă. De pe această platformă, și în pofida condițiilor de conspirativitate deosebit de dificile. partidul comunist a desfășurat o activitate multilaterală pentru unitatea clasei muncitoare, a organizat și condus marile bătălii de clasă ale proletariatului român împotriva exploatării capitaliste. In anii ascensiunii fascismului, P.C.R. a creat și condus o serie de organizații de masă, de asociații, ligi, comitete etc. care, în lupta pentru apărarea democrației și a intereselor naționale, pentru zdrobirea grupărilor fasciste, au reunit, alături de muncitori, numeroși reprezentanți din rîndurile celor mai diferite clase și pături sociale. Partidul comunist s-a ridicat in apărarea independenței și integrității teritoriale, a ținut trează grija neostenită pentru soarta țării militînd pentru o politică externă de pace și colaborare cu celelalte popoare. Hotărîrea fermă de a apăra cu orice sacrificiu independența națională și integritatea teritorială a patriei a fost probată, ca urmare, nu numai de concepția teoretică

dar și de acțiunile practice, de luptă împotriva primejdiei fasciste și de război, organizate și conduse de partidul comunist în anii interbelici și următori.După cum este cunoscut, la scurtă vreme după crearea P.C.R. a luat ființă Uniunea Tineretului Comunist, ajutor prețios, de nădejde al partidului, care și-a adus o importantă contribuție la unirea tinerilor în lupta pentru libertate socială și națională, pentru apărarea independenței și integrității patriei, în cronica marilor bătălii sociale, politice ale epocii, Uniunea Tineretului Comunist a înscris nenumărate pagini glorioase prin mobilizarea celor mai înaintate forțe ale tinerei generații la grevele, acțiunile revendicative, la rezistența împotriva pericolului fascist, al războiului. Este un titlu de legitimă și înaltă mîndrie pentru Uniunea Tineretului Comunist, pentru fiecare tînăr al patriei acela că in toiul acestor aprige confruntări s-a călit și s-a afirmat strălucita personalitate de militant, patriot și revoluționar a tovarășului Nicolae Ceaușescu, de a cărui prezență

progresstatornică și înflăcărată în primele rinduri ale luptei tineretului revoluționar se leagă momente hotărîtoare din viața și activitatea U.T.C. Eroismul, abnegația și spiritul de sacrificiu dovedite de masele populare : români, maghiari, germani și de alte naționalități, care au imprimat conținut mișcării de rezistență antifascistă din România, reprezintă o expresie grăitoare a aspirațiilor patriotice care au animat întregul popor român în anii grei ai dictaturii militaro-fasciste și războiului hitlerist, o dovadă a consecvenței cu care au fost slujite interesele majore ale națiunii noastre. în focul viu al rezistenței antifasciste și antihitleriste, organizate și conduse de partidul comunist, a luat naștere un sistem de alianțe suplu, dinamic, adecvat exigențelor epocii respective, ajungindu-se la evenimentele memorabile din august 1944, evenimente care au deschis o eră nouă în istoria poporului român : era revoluțieiDr. OLIMPIU MATICHESCU
(Continuare în pag. a Al-.a)

meliedințeneîntreprinderile industriale din Mehedinți au realizat în plus de la începutul anului peste 320 milioane kWh energie electrică, 6 000 tone huilă și mai mult de 1 000 tone masă cuarțoasă, alte minereuri nemetalifere, 15 000 pompe centrifuge de diferite tipuri și capacități, confecții din textile în valoare de peste 14 milioane lei, 14 vagoane de marfă, însemnate cantități de sortimente din industriile ușoară și alimentară. Pe această bază, ei au ridicat la 105 milioane lei producția industrială obținută peste plan, nivel ce întrece pe cel din angajamentul asumat în întîmpi- narea zilei de 23 August. La obținerea acestui succes, o contribuție deosebită au adus ener- geticienii hidrocentralei „Porțile de Fier", constructorii de vagoane și cei de nave, muncitoarele confecționere, lucrătorii întreprinderii mecanice, combinatului de prelucrare a lemnului și combinatului de celuloză și hîrtie Drobeta- Turnu Severin, colectivele unităților din Orșova, minerii exploatării carbonifere Baia Nouă și tînărul colectiv al întreprinderii de armături industriale din oțel Strehaia.

Ridicarea continuă a eficienței, problemă vitală a întregii noastre economii, a fiecărei unități industriale în parte, în acest ultim an al actualului cincinal, este indisolubil legată de rezolvarea în cele mai bune condiții a unor sarcini majore cum sînt cele legate de reducerea consumurilor materiale, energetice și de combustibil, recuperarea și reu- tilizarea tut.uror materiilor lor prime și materialelor re- folosibile, recondiționarea mașinilor și utilajelor. Sînt direcții fundamentale de acțiune către care trebuie canalizate toate eforturile, mobilizate energiile creatoare, cu maturitate și responsabilitate, ale fiecărui colectiv, ale fiecărui om al muncii. La fiecare loc de muncă se impune deci adoptarea imediată a unor măsuri ferme pentru încadrarea în normele de consum și realizarea indicelui general de reducere a costurilor în economie. Pornind de la faptul că pretutindeni există încă multe rezerve, nu peste tot se acționează cu fermitate pentru eliminarea risipei de orice fel, organizațiile U.T.C. au sarcina de a iniția o amplă mobilizare a întregului tineret in vasta acțiune de gospodărire cit mâi judicioasă a materiilor prime, materialelor, energiei și combustibililor, de găsire a unor noi soluții de reducere a consumurilor materiale. O atenție deosebită trebuie acordată inițiativelor uteciste ce vizează recondiționarea unor piese și sub- ansamble, inițiative ce au cafinalitate obținerea unor importante economii mate

DRĂGĂȘANI - 
dimensiunea unui timp 

dinamic, înnoitorUn om se trezește înaintea soarelui. Iată-1, risipind som- jnul dintre încheieturile brațelor, călcind rar și apăsat peste cimpul zorilor, cercetând distanțele, lovind cu căl- cîiul pămintul, in așteptarea unui răspuns la o poartă numai lui cunoscută. Singur intre pămint și cer. Din umbra pămîntului se desprinde alt om. își dau binețe, cercetând în continuare geana răsăritului. Tăcuți în cimpie, doi oameni, cu pămintul tras pînă la glezne, cu cerul sprijinit pe umeri, în așteptarea celui de-al treilea — soarele — pentru ca greutatea să li se pară mai ușoară.O imagine specifică, cel puțin la prima vedere, în exclusivitate mediului rural, cu care ne-am întîlnit de numeroase ori în drumurile noastre prin țară, la a cărei putere de sugestie am apelat nu o dată. Imaginea omului trezit înaintea celorlalți,

a soarelui însuși, un om înaintea timpului, neputîndu-i insă întrece măsura, poate nici a i-o umple totdeauna cu ceva cit de cit dăinuitor, rezistent, în afara propriei vieți. O imagine deci, cu toată forța ei interioară, încărcată de inerție, specifică însă nu doar mediului rural și nici unei vremi aparținînd istoriei îndepărtate. Susține această ipoteză și viața scursă pînă nu demult în orașul Drăgășani, așezare urbană dormitînd molatec pînă mai ieri în brațele agrare ale cîmpiei, poate chiar fără a bănui măcar explozia ce avea să urmeze în curînd. înaltele protuberanțe temporale aduse de socialism și legile sale. Dar să nu anticipăm.PAȘI MĂRUNȚI PE NISIPUL CLEPSIDREIMemoria scrisă a timpului reține: atunci, în iunie 7 al anului 7043 de la zidirea lumii (1535 e.n.) apare consemnat pentru
prima oară numele de Drăgășani. Vlad Voevod, domnul Țării Românești, dădea poruncă prin care întărea lui Jupîn Fîr- tat Pîrcălabul stăpînirea peste moșiile și satele Lelești, Drăgășani și Murgești — de moștenire — contra pretențiilor Stân

că! din Rimnic, care n-a putut dovedi că este nepoată de frate lui Fîrtat. Și, din păcate, tot de-atunci, de mai bine de patru veacuri deci, la Drăgășani istoria a făcut pași mărunți pe nisipul apatic al clepsidrei. Căci iată ce-și amintește Gheorghe
Burlan, secretarul consiliului popular orășenesc, om cu ștate de vechime la primărie din anul

ION ANDREIȚA 
Foto: V. TANASOF

(Continuare in pag. a II-a)

riale și, prin aceasta, creșterea eficienței întregii activități economice.Cu convingerea că experiența pozitivă este cel mai bun exemplu în susținerea afirmațiilor noastre, prezentăm cîteva inițiative, soluții și preocupări ale orga
ÎN PAGINA A

nizațiilor U.T.C., ale tinerilor din ‘municipiul Brașov. Este de tfapt cea mai elocventă demonstrație a resurselor și a modului cum trebuie acționat în întreprinderile industriale, pe șantierele de investiții și în unitățile de cercetare și proiectare.
3-A

Roadele toamnei se anunță bogate

SĂ PREGĂTIM TEMEINIC, DIN TIMP, 
STRÎNGEREA Șl DEPOZITAREA OPERATIVĂ 

A ÎNTREGII RECOLTE
Coordonatele activității desfășurate pe ogoare în această perioadă sînt multiple și complexe. solicitind eforturi susținute din partea gospodarilor pentru realizarea operativă, de bună calitate și la timp, în condiții de maximă eficiență, a tuturor lucrărilor. La confluența dintre vară și toamnă, cind secerișul cerealelor păioase se apropie cu pași repezi de final, o altă campanie de recoltări își face tot mai mult simțită prezența. După o perioadă fertilă în acumulări vegetative, acum culturile pră- șitoare ca sfecla de zahăr, floa- rea-soarelui, porumbul sau legumele și cartofii își definesc rodul bogat, pentru care se va declanșa nu peste mult timp, bătălia culesului. Avînd la dis

poziție o puternică bază tehni- co-materială, cooperatorii, mecanizatorii și specialiștii unităților agricole își văd împlinite în lanurile inalte și bogate eforturile muncii depuse cu migală într-un an care se anunță, firesc precum toate toamnele cîm- piilor mănoase din țara noastră, plin de produse. „Experiența anilor precedenți in realizarea unor recolte bogate și eficiente — avea să ne spună in aceste zile premergătoare toamnei, tînărul inginer Lebădă Mihai, directorul S.M.A. Videle, județul Teleorman — a însemnat pentru noi un exemplu de acțiune concretă în efectuarea tuturor lucrărilor din 1980. Ca urmare, cele peste 1 500 ha cu floarea-soarelui sint acum in
IN PAGINA A III A:

BUZĂU : TREI CULTURI 
PE ACEEAȘI SUPRAFAȚĂ

VASLUI: „SEZON DE VÎRF PENTRU CULES!"- 
SITUAȚIE CARE NU SE VEDE NICI ÎN CiMP, 

NICI ÎN PIEȚE

plină perioadă de maturare, a- nunțind producții la fel de bune, chiar cu 10 procente peste cifra de plan. Din acest motiv ne pregătim temeinic parcul de utilaje. cu care vom recolta aproape în întregime mecanizat suprafețele, astfel incit să punem în hambare această producție într-un timp cit mai scurt".t>in Teleorman în Bărăganul ilfovean, pe un traseu atotcuprinzător de culturi înalte și viguroase, la Lehliu notăm aceleași preocupări, aceleași gîn- duri. „Sfecla de zahăr și floarea-soarelui — ne spune tînărul inginer șef al cooperativei din Dor Mărunt, Petre Mărcu- lescu, sint primele culturi care intră pe agenda de recoltări a toamnei. îngrijite la timp de harnicii cooperatori și mecanizatori, irigate de mai multe ori pentru a favoriza o bună dezvoltare a rădăcinilor, culturile de sfeclă de zahăr sperăm să depășească recoltele anului anterior". Dealtfel, pe ansamblul consiliului unic Lehliu, din care face parte și unitatea Dor Mărunt, cele 2 690 ha cu floarea- soarelui și 870 ha cu sfeclă de zahăr vor constitui obiectul preocupărilor prioritare din perioada imediat următoare. Uti-
ȘTEFAN DORGOȘAN

(Continuare în pag. a IlI-a)• întreprinderile de materiale de construcții din Timișoara, Jimbolia și Lugoj, unități cu mare pondere în această ramură industrială a țării, au anunțat îndeplinirea planului de producție pe întregul cincinal și odată cu aceasta a angajamentelor asumate în cinstea sărbătorii noastre naționale de la 23 August. Pînă la finele anului, ceramiș- tii timișeni vor realiza, peste prevederile de plan pe perioada 1976—1980, o producție industrială în valoare totală de 250 milioane Iei, spor ce se va concretiza în însemnate cantități de cărămizi și blocuri de zidărie, prefabricate din beton, cahle, plăci de faianță, nisipuri cuar- țoase și alte materiale de construcții.• Oamenii muncii români, maghiari, germani din industria județelor Mureș și Harghita întîmpină marea sărbătoare de la 23 August cu noi și importante succese în îndeplinirea sarcinilor de plan și angajamentelor asumate pe acest an. Astfel, pînă la finele primei decade a lunii august, peste 45 de întreprinderi industriale și unități economice din această parte a țării au anunțat înde

plinirea angajamentelor asumate pe întregul an. Industria celor două județe consemnează un spor de producție în valoare de 340 milioane lei. Succesul este rodul aplicării în producție a peste 1 800 de măsuri tehnico-organi- zatorice, al perfecționării unor tehnologii și

diversificarea gamei sortimentale, ceea ce a făcut să sporească solicitările din partea beneficiarilor de peste hotare. Se evidențiază în mod deosebit Combinatul siderurgic Hunedoara, care a depășit sarcinile stabilite la acest indicator cu 15,6 la sută, lucrătorii întreprinderii de ma
Succese de prestigiu 

in întrecere
altor inițiative de eficiență imediată.• Colectivele unităților economice din județul Hunedoara au livrat de la începutul anului produse peste plan la export în valoare de aproape 30 milioane lei valută. Succesul se datorește preocupării susținute a specialiștilor și a formațiilor de lucru din întreprinderi pentru creșterea calității și competitivității produselor, îmbogățirea și

teriale de construcții „Marmura“-Sime- ria, care au furnizat în plus partenerilor externi produse finite în valoare de peste 1 000 000 lei valută. In același timp colectivul întreprinderii de confecții dirț blănuri „Vi- dra“-Orăștie a livrat peste prevederi mărfuri în valoare de aproape o jumătate de milion lei valută.• în cinstea zilei de 23 August, colectivul întreprinderii

de tricotaje din Sebeș- Alba a raportat îndeplinirea și depășirea angajamentelor anuale asumate în întrecerea socialistă. Prin folosirea cu randament sporit a mașinilor, instalațiilor și timpului de lucru, lucrătorii acestei unități au realizat și livrat suplimentar unităților beneficiare din țară și de peste hotare produse în valoare de peste 6 milioane lei.• Lucrătorii celor peste 300 de unități de producție și de prestări servicii ale Uniunii județene a cooperativelor meșteșugărești Iași întîmpină marea sărbătoare de la 23 August cu succese notabile. Un recent bilanț întocmit de conducerea Uniunii ieșene pune în evidență faptul că, de la începutul anului și pînă în prezent, în acest compartiment al activității economice s-au realizat o producție industrială suplimentară în valoare de 3,5 milioane lei, o producție marfă peste plan de 2 milioane, iar la indicatorul producției neta s-a obținut o depășire de 11 milioane lei.De notat că, în aceeași perioadă, meșteșugarii ieșeni au depășit plafonul beneficiilor planificate cu peste 3 milioane lei.

FETELE în oglinda muncii, tinereții, frumusețiiPagina a 4-a
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CONDIȚIA IDEALULUIȘansele tinereții sînt mari numai in măsura în care ele sint fructificate. A spune că tinerii de astăzi pot ajunge orice, oricind și oricum ar însemna să facem demagogie și lozincărie. Adevărul este că tinerii de astăzi pot atinge idealul lor, în condițiile sociale fecunde ale societății noastre, numai atunci cind acest ideal este realist și clar, în simetrie cu aptitudinile și capacitatea creatoare a celui ce-1 năzuiește și, bineînțeles, printr-o muncă tenace.Desigur că, odinioară, condițiile in care a plecat ia drum generația mea erau mult mai restrinse. Și nu numai înainte de Eliberare, ci și în primii ani de după. Inclusiv în literatură : erau publicații literare mai puține, edituri la fel și poate chiar de aceea cenaclurile literare erau mai bune, mai închegate, mai laborioase, ele fiind, să zicem așa, gazetele noastre orale, șansa de a ne afirma public. Azi debutul este mult mai ușor, chiar dacă e prin concurs, iar Uniunea scriitorilor oferă o seamă de premii speciale pentru debut. Lucrurile stau la fel și în celelalte arte, cum și în știință. Ziarele și revistele ves- tindu-ne mereu premii valoroase cucerite de tinerii

români la expoziții internaționale de plastică, la festivaluri muzicale, la olimpiade de matematică, fizică etc. Cind s-a anunțat că un elev de liceu a primit brevetul de inventator și că invenția lui a^ fost omologată și în alte țări, vestea ne-a bucurat, dar nu ne-a surprins. în sistemul lărgit de instrucție și informatică și încurajarea de frumos mecenat socialist a tuturor talentelor, procentul de precocitate crește necontenit pînă la numitorul comun al generațiilor. Că sînt și tineri indolenți, tocători de timp și fumători, de iluzii, este iarăși adevărat, și excepția lor, atîta cit e ea, abia că întărește, cred eu, ceea ce am spus mai sus : șansele tinereții sînt mari numai în măsura în care ele sînt fructificate. Nici partidul, nici statul nu pot oferi nimănui șanse strălucite pe o temelie șubredă și goală. De aceea bate la ochi insistența cu care unii tineri umblă după himere : dau ani la rînd examenul de admitere la facultăți pentru care nu au aptitudini și, în plus, se duc la examene nepregătiți.AL. ANDRIȚOIU
(Continuare in pag. a ll-a)

I

< 
î 
î 
î 
î 
î 
î 
î

ă 
î 
î 
î 
î 
î 
î i 
î 
î 
V
I î



„SCiNTEIA TINERETULUI" pag, 2 JOI 14 AUGUST 1980

INIȚIATIVĂ 
MUNCITOREASCĂNici nu pieriseră încă urmele șantierului cînd la I.U.F.S. — Botoșani s-a lansat inițiativa : „La mașina mea nici un rebut*1. Nu era ușor să te angajezi la o asemenea treabă. Se cerea pricepere, experiență. In trei compartimente ale întreprinderii, atelierele de prelucrări mecanice 1 A. 1 B și Scuterie a început o adevărată ofensivi pentru îmbunătățirea calității produselor, reducerea costurilor de producție, reducereța rebuturilor la prelucrări. în! prezent peste 550 de oameni ai muncii răspund prezent exigențelor acestei mobilizatoare devize care e introdusă, în nodurile criteriilor de bază in desfășurarea întrecerii socialiste, Aurel Albu, Ioan Atănăsoaie, Dumitru Zaharluc, Mihai Irimia, Ilie Dumitru «te. dețin, in acest sens, Incuriile de frunte de mai mult timp. In primele șase Icni ale anului 1980, față de aceeași perioadă a anului trecut, rebuturile au scăzut cu opt la sută în condițiile asimilării a peste 35 de repere noi cu o complexitate sporită, realizate prin tehnologii moderne, țiativa „La mașina mea un rebut" a fosjt preluată și către colectivul de oameni muncii de la „Electrocontact" in secțiile strunșărie. prese mecanice, bachelltă și Această chemare a coloana întrecerii peste 730 de oanaenl majoritatea tineri. în toate organizațiile U.T.C. din secțiile respective se fac periodic calcule economice, se realizează expoziții la „Vitrina calității" iar la „Oglinda secției" apar numele eelor care obțin cele mai bune rezultate. Printre cei care au obținut rezultate deosebite aplicînd această inițiativă se numără Mina Mănes- cu de la secția bachelită, Mihai Păduraru și Dumitru Hrițuc de la turnătorie, Vladimir Adumitrăcesei și Aurel Cisoschi de la strungărie.

Ini

mici de ai
turnătorie, adunat in ' socialiste aj muncii,

ZENAIDA DUBEI
Botoșani

cititorii

• In plin centrul municipiului Timișoara se află Complexul comercial „Cina" in cadrul căruia funcționează și o rotiserie, altădată cunoscută și apreciată ca una dintre unitățile model ale alimentației publice locale. Odată cu trecerea anilor, localul a început să-și piardă din faimă și. normal, șl din clientelă, datorită diminuării inexplicabile a simțului gospodăresc precum și a serviciilor propriu-zise. Zile la rînd. în această vară, meniu! n-a pus la grea încercare opțiunea consumatorilor oferind invariabil pui și friptură de vită. (BUICA MIRCEA — Timișoara).

O Mă numesc Voronianu Sandu și vă scriu în numele vecinilor mei, locatarii blocurilor A 10 ți K 10 din strada Carpați, Piatra Neamț. Consiliul popular municipal Piatra Neamț, sectorul de sistematizare, a luat măsuri pentru amenajarea unui teren de joacă pentru copii în cartierul Dărmănești—Nord. Văzind noi că forul amintit și-a cam uitat promisiunea, ne-am adresat acestuia. Ni s-a replicat că va fi dat în folosință cit mai urgent. Cum — i-am întrebat din nou — să fie dat în folosință cind nici n-au început lucrările de amenajare? Ni s-a răspuns că va fi trimis un reprezentant al sectorului de sistematizare care, împreună cu asociațiile de locatari, să înceapă lucrul. Reprezentantul n-a venit iar copiii noștri continuă să se joace prin locuri improvizate. Rugăm redacția „Scinteii tineretului" să intervină Ia Consiliul popular municipal Piatra Neamț pentru ca acum, cînd vremea este favorabilă, să se înceapă lucrările de amenajare a spațiului de joacă promis copiilor.® Sintem un grup de admiratori ai filmului românesc și locuim intr-un oraș mic — Urziceni— care deocamdată beneficiază de o singură sală de cinema. Nu avem întotdeauna timp pentru vizionarea producțiilor românești ce rulează pe ecranele Bucureștiului, de aceea le-am dori prezența in orașul nostru, in locul filmelor ..tari", al celor „lacrimo-suspinogene" sau al comediilor de duzină care, cu tot efortul producătorilor rareori reușesc să smulgă spectatorului o lacrimă sau un zimbet. Probabil că cineva, acolo sus, la Direcția județeană de difuzare a filmelor, ne „iubește". altfel nu ne explicăm abundenta de filme gen „Vandana"., „Lăutul amintirilor" etc. și -absența cu desăvirșire a unor producții cinematografice de bună calitate. Uneori, ce-i drept, ni se repartizează și filme autohtone dar acestea, din diferite motive, nu rulează mai mult de două zile și chiar atunci, nu ne putem bucura prea , mult, deoai-ece sonorul lipsește. Acesta este cel de al doilea necaz, provocat de data aceasta de către conducerea propriului cinematograf care nu „reușește" să repare cele două difuzoare defecte astfel incit să putem auzi și noi ce se vorbește pe ecran. E de neconceput ca într-un oraș în care există un singur cinematograf să-1 fie oferite tînărului spectator astfel de filme nesemnificative și astfel de condiții de vizionare. De aceea solicităm factorilor competenti remedierea cit mai grabnică a acestor deficiențe. (IRAVA MIHAELA, Urziceni— Ilfov).• In Parcul Pantelimon din București există și două spații de joacă pentru copii. Jocurile mecanice — leagăne, tobogane, balansoare etc. — sint în prezent degradate atît datorită neîntreti- nerii cit și utilizării lor necorespunzătoare de către copii nesuoravegheați. Nu s-ar putea ca aceste spații ce solicită o supraveghere și îngrijire minime (reparații, ungere etc) să fie luate în grija colectivelor'de tineri uteciști de la întreprinderile din vecinătate ? Citeva ore de muncă patriotică a unor tineri meseriași le-ar reoune în funcțiuni. (DUMITRU STOIAN, București).• Aproape In fiecare an pe Bulevardul Ion Șulea, dinsore statia Macaralei spre Plata Sălăian, se fac săpături pentru montarea unor cabluri, întîi vine I.D.E.B.-ul: se sapă, se montează cablurile anoi se asfaltează. După aceea vin cei de la telefoane : sparg asfaltul, fac sănături, montează cablurile, asfaltează. De ce oare Direcția de telecomunicații nu se* consultă cu I.D.E.B.-ul pentru a face împreună lucrările necesare ? S-ar reduce astfel consumul de materiale, timpul de lucru, forța de muncă, iar bulevardul și-ar putea menține o mai mare perioadă de timp aspectul frumos, civilizat. (ADRIAN MARINESCU, București).

O Analizind situația relatată de Stancu Gheorghe din satul Dagîța — Iași, Comitetul executiv al Consiliului popular județean Iași ne informează : „La cererea petiționarilor s-au făcut parcelările necesare conform Legii nr, 58/1974 privind sistematizarea și apoi s-a procedat la întocmirea formelor necesare. Au apărut însă unele puncte de vedere diferite în cadrul comisiei de sistematizare, conducerea C.A.P., avind opinii diferite de restul comisiei și astfel, s-a apelat pentru mediere la conducerea Direcției generale agricole. Un delegat al Direcției generale agricole împreună cu organele locale au analizat propunerile de parcelare făcute de delegatul Secției de sistematizare și arhitectură și au stabilit parcelele care se atribuie petiționarilor. Aceștia au început deja lucrările, transportind o parte din materiale pentru construirea locuințelor. Cele sesizate de petiționari au fost rezolvate favorabil".• Situația relatată ziarului nostru de cătreTitu Cornea, profesor la Casa de copii din Uricani — Hunedoara, a fost analizată de factorii centrali de organizare a campionatului național de fotbal al școlilor generale — C.N.O.P., C.N.E.F.S.,F.R. de fotbal și M.E.L S-a stabilit că faza de zonă de la Timișoara s-a desfășurat corect, conform regulamentului, echipa Școlii generale nr. 10 avea drept de participare la competiție, nefiind școală de profil sportiv. (Începînd cu anul școlar 1979—1980 nu mai există clase sau școli cu profil sportiv).• Un grup de tineri locuitori ai comunei Gher- cești — Dolj, ne semnala unele aspecte necorespunzătoare privind activitatea căminului cultural, activitatea-sportivă și edilitar gospodărească din comuna lor. în urma apelului ziarului nostru, Consiliul popular al județului Dolj ne comunică : 1) Referitor la activitatea căminului cultural s-au luat măsuri pentru atragerea unui număr cit mai mare de tineri la acțiunile cultural-educative ce se organizează la cămin, pentru asigurarea unui ritm corespunzător în desfășurarea acestor activități. 2) S-au desfășurat în cadrul bibliotecii seri de poezie, prezentări de cărți, montaje literare, întîl- niri cu scriitori și, consta.tîndu-se că numărul cititorilor este mic față de populația comunei, s-a stabilit un plan de măsuri pentru îmbunătățirea muncii cu cartea. 3) Referitor la întreținerea drumurilor, sesizarea se confirmă în parte. Drumul județean este asfaltat însă o parte din drumurile laterale sint prost întreținute. Organele locale s-au angajat să rezolve și această problemă. 4) Din controlul efectuat s-a constatat că magazinele cooperației de consum au spații mici și că din această cauză nici aprovizionarea nu se face la nivelul cerințelor. Recent a fost schimbat gestionarul. în urma acestei schimbări aprovizionarea și deservirea s-au îmbunătățit reușindu-se să se depășească planul pe luna trecută cu 4 000 lei.• Firță Ion, București: Nu puteti fi Încadrat ca depanator aparate radio-tv întrucît cursul pe care I-ați absolvit la Casa de cultură a sectorului IV București nu vă atestă calificarea în meseria respectivă. Fiind absolvent al Liceului industrial profil Electronică, puteți fi Încadrat pentru satisfacerea stagiaturii după care vi se atestă calificarea dar numai acolo unde ați fost repartizat de către conducerea liceului.
<1 în urma intervenției ziarului nostru, aspectele negative sesizate de către locatarii blocului de nefamiliști ce aparține I.P.I.L.F. Pucioasa au fost remediate : s-au luat măsuri pentru introducerea în R K a blocului, (lucrarea se execută in prezent.) ; de comun acord cu E.G C.L. s-a stabilit un program pe ore de alimentare cu apă.
O în urma intervenției ziarului nostru, deficiențele sesizate de către tînărul Postolache Petrică de la C.I.C. Bacău au fost înlăturate. Conducerea Autobazei nr. 1 Călători din Bacău a stabilit măsuri în urma cărora deservirea publicului călător va fi corespunzătoare.® Voicu Traian, Tulcea: în conformitate cu prevederile art. 19, lit. g din Codul Muncii și art. 81 din Legea nr. 3/1977, beneficiază de tratament in stațiunile balneoclimatice persoanele încadrate in muncă precum și pensionarii. Policlinica de care aparțineți este cea care vă recomandă stațiunea potrivită pentru tratarea a- fectiunii de care suferiți.O Ticu Dumitru, comuna Cezieni — Olt : dosarul dumneavoastră se află în evidența D.P.M.O.S. — Olt. Urmează să primiți aprobarea pentru internare.

Redactorul rubricii DOMNIȚA VĂDUVĂ

Strungarul Marin Grecu, este fruntaș in întrecerea uteciștă, 
reușind să-și îndeplinească ți să depășească zilnic planul de pro
ducție executind lucrări de înaltă calificare. (Foto: N.N. NEGU- LESCU, Craiova).

RITMURI 
ÎN CARIERELE Si 

S-a declanșat „Acțiunea 7 000“, amplă acțiune de muncă 
a tinerilor pentru a da patriei 
cit mai mult cărbune. Un gran
dios volum de descopertă, 
peste 8.5 milioane m.c.. steril, 
amenajări de drumuri spre tim
purile miniere din platformele 
Rovinari, Roșia, Motru, Jilț, rea
lizarea tronsoanelor pentru ben
zile transportoare din cele1 .18 
puncte de lucru deschise pînă 
in prezent, iată numai citeva 
din direcțiile de acțiune ale ti
nerilor aflați la marea școală 
a educației prin muncă și 
pentru muncă de pe Șantierul 
național al tineretului „Combi
natul minier Oltenia*. 906 au
tobasculante, 119 excavatoare, 
148 buldozere și alte 180 de u- 
tilaje grele sint concentrate în 
impresionantele deschideri ale 
carierelor pentru a scoate 1° 
lumină, destinat luminii, „au
rul brun" al pămintului. Miile 
de cai putere ai acestor gi- 
ganți pe roți sint struniți ~dc 
tineri veniți din Satu Mare, 
Maramureș, Suceava, Galați, 
București. Intre aceștia. Ion 
Joița, excavatorist din Dîmbo
vița, încarcă zilnic 50 de rabe 
cu cărbune în cariera Tis mana 
și se angajează ca în zilele ur
mătoare să depășească suta.

INTENSE
MINELE GORJENE

In întrecere se află și excava- 
toriștii Gavrilă Codrea, Gheor- 
ghe Pamfii și Steru Letea de 
la Tismana II. Numai in cinci 
zile de lucru constănțenii din 
lotul condus de inginerul Ion 
Popovici au excavat 12 000 m.c. 
de steril. Șoferii Ion Balaș, Al. 
Alaman și alții de pe mașinile 
4 101, 4104 și 4121 Alba au
transportai de la mina Ur- 
dari la termocentrala Rovi
nari 5 500 tone de cărbune. Da 
Motru, reprezentanții județului 
Timiș au lansat o chemare la 
întrecere către toți uteciștii de 
la autocoloanele acestei plat
forme miniere, pentru depă
șirea sarcinilor de transport la 
clouă tone cu 2 la sută, depă
șirea coeficientului planificat 
la utilizarea parcului cu unu 
la sută, reducerea consumului 
de combustibil cu 0,5 la sută, 
respectarea cu strictețe a pro
gramului de lucru. Și la Jilț au 
fost luate angajamente mobili
zatoare. Gheorghe Toma, șeful 
lotului Galați, anunță hotărî- 
rea tinerilor sosiți aici de a-și 
depăși sarcinile de producție cu 
15—20 la sută.

ION ELENA
Tg. Jiu

v'P- CARTEA DE POEZIE
■ . • . i,ț, nt-, , ’

Ipostazele unui poet complex
La Baad și Muzeon, fără a fi egale valoric (un eveniment ta ordinea aparițiilor editoriale constituindu-1 doar prima) , sint nu mai puțin două cărți 1 care se completează intr-un chip esențial una pe cealaltă. Ele o- feră, fiecare în parte, două ipostaze ale viziunii poetului.La Baad este o greoaie compoziție simfonică, amplă, de o diversitate năucitoare care presupune participarea unei mulțimi de „instrumente" lirice. în- tîlnim fragmente de proză, de poem dramatic, poezii scurte de citeva versuri ori, altele, de lungimi apreciabile. Greoi e un fel de a spune fiindcă aici totul — chiar dacă admitem că, pe porțiuni, lectura ar putea părea fastidioasă — are o rațiune estetică și, în consecință, epitetul de lă începutul acestei fraze trebuie asociat cu acela de impunător. Impresia e de amestecătură deliberat căutată, pentru a sugera o frenezie fără margini ; un ritm drăcesc lipsit de o motivație adîncă ; ritm care este al vieții înseși, văzută ca aparență a contrariului ei, frenezie care anunță prin formele ei paroxistice— forme care bintuie literalmente cartea, aidoma unor Vîr- tejuri marine — nemișcarea ulterioară, finală. Poetul are marele talent de a sugera că, cu cit refrenul său e intonat în game mai deosebite, cu atît mai limpede transpare că el este același. La Baad este un prelung Doem al confuziei înfricoșătoare intre dragoste și putreziciune, între sentiment și instinct. Și nu numai atit : gindirea poetului fiind mereu radicală, cum ar fi spus Alexandru Ivasiuc. ea. confuzia, se petrece intre sentimentul cel mal înalt, cel mai nobil, și instinctul cel mai josnic, mustind de turpitudine. Monotonia de o intensitate excepțională a fondului este scoasă la iveală cu implacabilă cruzime pentru sensibilitatea noastră din partea poetului, văzător pînă la ultima esență, cum sint doar marii poeți, printr-o mulțime aiuritoare, strălucit întrebuințată, fascinantă, de forme. Adevărul „învelit"

(Urmare din pag. I)1949: „Nici ca raion, nici ca oraș n-am dus-o prea bine. Străzi desfundate de noroaie repezi și praf afundat, două-trei case cu etaj în centru, o improprie conductă de apă, alimentată din- tr-un eleșteu. O mică uzină electrică, obosită de la înființare, își oprea puțina lumină din puținele becuri dispuse în jurul primăriei și-n citeva case de oameni. La capitolul cultură aveam niște școli primare și una așa- zisă de arte și meserii, în care am învățat și eu, și-n care nu se predau decit timplăria și fierăria".Cam asta însemna orașul Dră- gășani — și nu cu prea multă vreme în urmă, cu numai 15 ani. Despre industrie nu putea fi Vorba, așa cum nici agricultura nu fusese mai înainte la indemina fiecăruia.ORA H A RENAȘTERIISocialismul a adus libertatea și demnitatea umană, dar nu, de Ia început, și toate împlinirile posibile. De aceea el a rămas o speranță nestinsă, o cauză ta numele luptei. Și la Drăgășani, socialismul a așezat viața pe un făgaș mai darnic, mai îndestulător. Ora H a renașterii locului insă a bătut în acești ultimi 15 ani — timp în care la cîrma țării se află tovarășul Nicolae Ceaușescu ’— răsunînd grav pe cadranul industriei socialiste și devenirii umane. Căci, se știe — s-a verificat în acești 15 ani de construcție socialistă — industria este aceea care dezmorțește încheieturile oricărui loc, revi- talizînd artere arse de scleroză, pulsind puternic în inimile și-n perspectiva oamenilor.La Drăgășani, Ora H a însemnat Hotărîrea Consiliului de Miniștri din 18 august 1967, prin care se stabilea înființarea pe pămîntul „Grandiflorei" a primului pilon industrial: întreprinderea de talpă și încălțăminte din cauciuc. „In septembrie. același an — își amintește Sabin Diculescu. directorul unității — am început lucrările de construcție. Doi ani mai tîrziu, prima capacitate a intrat ta producție. Din 1970 producem la întreaga încărcătură".Astfel, de două cincinale, din Drăgășani se expediază anual șapte milioane de perechi încălțăminte, peste 5 000 tone de talpă, două milioane și jumătate de metri cubi de conducte, numeroase piese de schimb — din care un procent de 15—20 la sută se exportă. Și tot de două cincinale, cuvinte ca productivitate, producție netă și fizică, economii de materii prime și materiale, întrecere socialistă, conștiință muncitorească se aud rostite frecvent, pătrunzind în inima și mintea tuturor. Un argument că aceste noțiuni și-au cîștigat statut definitiv în conștiința locului îl constituie și faptul că sarcinile actualului 

în enunțuri de o atit de atrăgătoare consecvență de ton e scos la suprafață cu mișcări sigure, de o lentoare înfricoșătoare, care au avut nevoie de spațiul masiv al volumului de față (dacă nu cumva de mai mult). Revelația este aici aidoma unei vietăți apocaliptice de pe fundul oceanului, iar poetul nu se oprește pînă ce nu ne-o dezvăluie întreagă dinaintea ochilor. Alternările sint rapide de la vers fără rimă la vers cu rimă, de la pasaje trans- scrise în chip obișnuit la altele cu aldine, iar totul „străpuns"
CEZAR IVĂNESCU :
• LA BAAD, Editura Cartea Româneasca
• MUZEON, Editura Eminescupe ici. pe colo de un refren vechi, tatr-o limbă străină, refren adăugat pentru a pecetlui impresia de durere implacabilă, definitivă, imposibil de lecuit, fiindcă imposibil de lecuit â fost mereu. Sugestia finală pe care vrea și pe care reușește s-o transmită poetul e de vacarm ca orice întrecere, ca orice încălecare, mai blne-zis de voci contrare (deși, firește, fiind vorba de o creație puternică, sudarea elementelor in ansamblu a fost migălos gîndită și o regie savantă transpare la o privire atentă la detaliu < „intrarea in scenă" a fiecăruia dintre glasurile amintite a fost cu mare grijă concepută).Cartea întreagă stă sub un semn întunecat. Negrul dominant apare însă, aidoma albului din curcubeu, nu ca atare ci ca rezultantă, ca sinteză, a unor culori care, alăturate una de alta, dau o combinate pestriță, trivială, voit trivială. Tragedia e mai deplină întrucît își pierde ultimele atribute cu funcție oarecum „consolatoare" pentru respectiva ipostază nefericită : demnitatea, solemnitatea. Căci imnul înfricoșat, trist, închinat Morții în „La Baad" e nu mai puțin un cîntec plin de greață și dispreț. Acordurile de orgă se 

DRĂGĂȘANIcincinal au fost îndeplinite la cauciuc din ziua de 29 iunie a.c.Din vara anului trecut, Ora H a Drăgășanilor a fost consolidată prin intrarea în producție a unei noi unități industriale — întreprinderea de prelucrare a maselor plastice.OAMENII GRĂBESC CEASUL, CEASUL GRĂBEȘTE OAMENIIStrăbatem secțiile întreprinderii de talpă și încălțăminte din cauciuc, însoțiți de tînărul inginer Valeriu Cazacu, prezent aici de la intrarea in producție a Întregii capacități, anul absolvirii facultății. Trecem prin hale spațioase, cu lumină și aer din plin. Mașini silențioase, moderne se supun exigenței ochiului muncitoresc. Stat tineri în covârșitoarea majoritate, fete ta aceeași proporție.Vasilica Vîlcea, o fată frumoasă, în virstă de 25 de ani, are toate argumentele să se considere, ctim își zice ea, element muncitoresc. Ea a avut șansa ca la absolvirea școlii generale să existe această întreprindere, care s-o trimită să urmeze cursurile unei școli profesionale. Din 1974 este muncitoare cu acte ta regulă. Matilda Ivan însă, prezentă aici din 1970, de Ia debut, n-a mai putut urma această cale — normală, să-i zicem. Ea a venit în fabrică direct din cimp, de la C.A.P., și s-a calificat la locul de muncă — 6 luni, nu 2 și 3 ani, ca la profesională — a trebuit să deprindă meseria din mers, și a deprins-o. Multe muncitoare au urmat exemplul Matildei. Maria Jianu, muncitoare la controlul tehnic de calitate — ea însăși fără profesie pînă la întilnirea orașului cu industria — are o vorbă înțeleaptă ta acest sens: „Oamenii au grăbit timpul, au grăbit ceasul pentru ridicarea noastră la o cotă superioară de muncă și viață, devenind într-un timp scurt ceea ce sintem. Acum timpul ne grăbește pe noi, pe oameni, pentru a păstra cadența necesară, pentru a amplifica pulsul inițial“.Subscriem fără comentariu, adăugind doar faptul că,'■alături de Maria Jianu, în această autentică întrecere dintre timp și oameni, se află 3 000 de concetățeni ai ei.COMPARAȚII FARA TERMEN . Multe sînt izbînzilș timpului socialist, care nu-și au termen de comparație in mai vechiul timp istoric al Drăgășanilor. Așa de pildă, însăși producția globală industrială, care în acest cincinal atinge 1,7 miliarde lei, iar neta 1,4 miliarde. O noutate o constituie și fixarea aici, in Drăgășani, a unei întreprinderi de jenți — care urmează să intre grabnic în funcțiune, destinată în mod deosebit „Oltcit“-u- lui, dar preconizată a asigura cu acest produs toate tipurile de 

întretaie cu stridentele note ale unui „pizzicato". La orice nivel se insinuează amintita sugestie a amestecului care, concomitent, mîhnește și trezește o grimasă de superioară detașare. Luate fiecare in parte, unele din bucăți. mai cu seamă prozele, își găsesc citeodată mai greu o justificare estetică. Dar ea, această justificare, există la nivelul ansamblului. Viziunii esențiale a devălmășelii îi corespunde structura de conglomerat al cărții. Așa cum nici un sunet nu e lă-’ sat să răsune singur și mereu se 

întretaie cu altul, și nu cu unul oarecare, ci cu unul perfect opus, tot așa poetul „aruncă", cu stjngăcie bine calculată, în masa poemului imens, care e întreaga carte, de toate : proză, poezii, teatru liric... Iată deci o poezie : „a murit cea mai frumoasă. suflet, suflet, pslhi-mu / stai acasă, stai acasă. / nu te mai tot duce tu / pe uliți / buimăciți ! dau șoferii peste tine / cu autobuze pline / de funcționari". Tragedia puternică, stingerea astrului, celui mai superb („a murit cea mai frumoasă") este în chip premeditat iniosită. fără a fi anulată totuși. Amestecul, impurul, devălmășia, tocmai de aici rezultă :' peste sublim se toarnă straturi-straturi de grotesc care nu-1 acoperă, ci 11 lașă doar să se întrevadă într-un chip dureros si fragmentar. Vasul Sublimului e prefăcut în cioburi, care emană fiecare o strălucire amară si inferioară. Degradarea tragicului în poezia citată se produce în trei trepte. Prima e aceea dată de adresarea de vechi cîntec de lume, adresare care include implicit o undă lăcrimoasă, a cărei simplă „citare" e implicit ironică (,.psihi-mu“). A doua treaptă e dată de alura de „fapt divers", de caz. de
TONICUL SENTIMENT

AL CONTINUITĂȚIIUndeva, în mijloc de tară, înconjurat ca o veritabilă cetate de culmile munților Cibi- nului. în care doar un rîu învolburat deschide spre podișul transilvan o poartă îngustă, dar primitoare, se află satul copilăriei mele : Tilișca. îl revăd vară de vară, din dragoste nestinsă pentru meleagurile natale și pentru acel prețios și tonic sentiment de continuitate pe care îl insuflă întilnirea cu locuri încărcate de peste 2000 de ani de istorie, cu oameni ce păstrează cu sfințenie sănătatea morală și vioiciunea spirituală proprii poporului român, bogatele tradiții — de port, grai,
autoturisme. Nici despre muncitori nu se putea vorbi mai înainte în orașul lui Gib Mihă- escu. Astăzi, din 16 000 de locuitori (22 000 cu flotanții și navetiștii), 10 870 sînt oameni ai muncii, iar dintre aceștia jumătate ta industria republicană. Nu exista nici noțiunea de apartament; în prezent, numai în acest cincinal, clasa muncitoare din Drăgășani va lua în folosință peste 500 de asemenea locuințe moderne, confortabile. Nici cele două licee nu au termen dș comparație. Nici trei parcuri și două locuri de agrement, cu ștrand, terenuri de sport, amfiteatre in aer liber.Pentru cincinalul viitor, valoarea producției industriale de peste trei miliarde și tacă 1 500 de apartamente — ca să luăm numai două exemple elocvente — vor avea termen de comparație, dar numai în coordonatele actualului cincinal.
Condiția

(Urmate din pag. I)Cred că și în literatură, generațiile tinere au început, de la Labiș încoace, să se impună tot mai mult. Nu avem un hiatus între generațiile de scriitori în nici un gen literar. Cei ce muncim in presa culturală deschidem cu bucurie plicuri în care talentul-surpriză atrage a- tenția numaldecît dar și altele, din păcate foarte multe, in care nu e nimic, dar absolut nimic de ales și pe care poșta redacției de expediază, cu delicatețe, la „deocamdată nu", deși semnatarul poștei redacției știe că nu e deocamdată ci în Veci de veci tot nu. îmi cer scuze dacă, de data aceasta, delicatețea exprimării lasă loc tonului mai aspru, dar nu putem vorbi, nici in literatură, despre șanse aventuroase și neacoperite, artele ca și știința nefiind un Eldorado din care să ne chivernisim prin noroc, prin datul cu zarul, ci o activitate umană serioasă, pretențioasă, plină de răspundere socială, ca oricare.Și, cum un dram de pedagogie nu strică, cred, de asemenea, că uneori de vină sînt și părinții. Mai puțin școala. Căci școala poate sublinia aptitudinile unui elev (și la fel inaptitudini- le) dar nu poate obliga elevul să-și aleagă drumul pe care dascălii îl consideră cel mai nimerit pentru elev și pentru țară (mai ales după politehnizarea învățământului). Există însă uneori o opinie familială după care odrasla trebuie să continue, ca intr-o maieutică modernă, îndeletnicirea părinților — a tatălui, cu precădere. Nu cunosc statistici în materie, probabil inexistente. dar sînt cazuri mai puțin celebre cînd‘pe aceeași linie a profesiei s-au făcut lucruri frumoase, ca de predare a unei 

oarecare, a mișcătoarei drame care, in felul acesta, e cufundată încet-incet, cu mișcări precaute, într-o bale, de ilaritate. A treia treaptă a desfigurării tragicului e realizată tocmai prin specificarea nimicirii unicii flori de către acele „autobuze pline / cu funcționari". Stricto sensu luînd lucrurile, „învinuirea" adusă de poet a prea generică și, in ultimă instanță, nedreaptă. Dar a- ceasta nu contează în planul poeziei ! Esențial e că se conturează o semnificație care nu se raportează la o realitate anume. ci doar la realitatea poeziei înseși, semnificație de terfelire a nobleții de către elementul ignobil, de înfrângere a unicului de către serie, de sugrumare a excepției de către mediocritate. Iar excepția răpusă astfel se impregnează la rîndul ei de amprentele mediocrității, de atributele acestuia. Tragedia însăși „povestită" aici capătă implicit ta chip deliberat atari atribute.Muzeon completează, ziceam, într-o modalitate .esențială, cealaltă carte. Vacarmului de acolo îi corespunde muzica armonioasă de aici; minjirii, limpezimea; negrului produs de ape tulburi și amestecate, o claritate de cristal ; acordurilor căutat-dizgra- tioese, o gratie serafică, continuă, o blindete angelică atît de pătrunsă de sine și de adînca ei rațiune interioară incit nu se îndepărtează o clipă de la propriul său gind senin. Muzeon este (în părțile lui valabil-este- tic, căci are și destule nagini amorfe, lipsite de justificarea estetică furnizată de prezenta intr-un ansamblu căci airi. nu este vorba de o carte, ci de o culegere de poeme) un imn închinat dragostei, imn de o puritate naivă, căutat naivă. Arhaismele duioase ori neologismele cu nuanță heliadescă contribuie la crearea unei atmosfere aparent edulcorate, dar profunde în fond, căci naivitatea pomenită e a unui înțelept care înțelege că fericirea stă in simplitate și nobilă copilărire !
VICTOR ATANASIU

folclor, obiceiuri — făurite de-a lungul veacurilor.Voi revedea din nou satul natal la acest sfirșit’: de august, cind, din inițiativa tînăruluj nostsh primar, Ddrnitru Prici ne vbhfi reuni toți;:Alii satului? mulți răsptadiți prin diferite colțuri , de țară, „pentru a sărbători cum se cuvine aniversarea a 2050 ani de la crearea statului dac centralizat și independent... și a cunoaște Tilișca de azi, puternic ancorată ta viața nouă ■ a patriei". Așa glă- suiește, cu simplitatea și sinceritatea specifice oamenilor a- cestor locuri, invitația ce ne-a fost adresată.O simplitate care nu ascunde însă sentimentul de justificată mîndrie a tilișcanilor de a fi statornic prezenți pe aceste meleaguri și prin întreaga lor existență la momentele cruciale ale istoriei. Stau drept dovadă pietrele milenare ale cetății dacice, scoase la iveală cu 20 de ani in urmă pe unul din dealurile care străjuiește satul. De aici, în ziua de 30 august, va pleca peste munte o ștafetă de călăreți spre cea mai apropiată cetate dacică, cea de la Căpîlna, simbolizind strînsa legătură pe care a conferit-o Burebista, cu 2050 de ani în urmă, tuturor așezărilor locuite de daci. O sesiune de comunicări ce se va bucura de prezența unor personalități științifice de prim rang din Cluj- Napoca, București și Sibiu va reaminti toate aceste lucruri generațiilor de azi care trăiesc in cotnuna lor suflul înnoitor, vremurile de progres și prosperitate pe care le-au adus și aici, ca pe întreg întinsul țării, anii socialismului.
VIRGIL SIMION

idealuluiștafete, — dar sînt (și aici e drama I) încăpăținări (vezi cazul lui Creangă și al fiului său) prin care talentul tatălui a plonjat in mediocritatea odraslei sau, pur și simplu, n-a mai plonjat deloc.Prins tatr-o circumferință de realități și idei radiare șansei tinereții de azi, am sărit, într-un mozaic de probleme pe care le ridică orice societate modernă. Inclusiv societățile noastre socialiste, cu toate șansele lor mai deschise, mai cuprinzătoare. Trebuie să cunoaștem cit mai multe meserii și cit mai utile. Politehnizarea învățămîntului și legarea lui de producție nu sînt fraze scrise pe un caiet. Sint necesități imperioase de care are nevoie statul și in care se poate impune personalitatea creatorului. Șansele de aici decurg, din aceste cercuri adiacente. Școala aici le încadrează, dascălii își trimit gîndurile spre viitorul lor. Un viitor in care tehnica și artele armonizate (designul, de pildă), științele exacte și cele umaniste (istoria Ca existență milenară, de pildă), ecuația și limba literară ca exprimare rotundă — natura și civilizația, electronica și ecologia — toate luate în snop și fiecare, fir cu fir aparte, stat orizonturile deschise de compasul generos al societății noastre de la cota 1980 a ei spre viitor, cadru unic și realist de șanse ale tinereții. Ce altceva ne-am putea dori în țara „tinereții fără bătrînețe și a vieții fără de moarte" decit idealul clar, munca asiduă care întinerește. Și nu o tinerețe ostenită pentru care iarna începe încă din luna mai prin similitudinea dintre albul florilor de cireși și al zăpezii.

Conducătorul 
luptei 

poporului
(Urmare din pag. I)populare, a construcției societății socialiste.Procesul revoluționar declanșat în august 1944 a dus la fău- • rirea unei realități istorice noi, produs al inițiativei și activității revoluționare, patriotice a clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității. Pentru prima dată în zbuciumata sa istorie, poporul român dobindea adevăratul stat de națiune liberă, independentă și suverană. Sin» tetizind imaginea acestei realități, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU aprecia că „înfăptuirea actului istoric da la 23 August 1944 a deschis calea unei dezvoltări noi, democratice și progresiste a societății românești, precum și a lichidării definitive a oricărei dependențe a poporului nostru față de monopolurile străine, de cercurile imperialiste internaționale. România și-a dobindit pentru prima dată în mod cu adevărat plenar independența și. suveranitatea națională, la baza cărora a fost pusă eliberarea poporului de orice exploatare și asuprire".Cucerirea întregii puteri politice și economice de către clasa muncitoare și aliații ei, dezvoltarea în ritm rapid a economiei naționale pe baza industrializării au creat condițiile consolidării continue a independenței șl suveranității naționale. La acest moment de răscruce tineretul, înflăcărat de chemările comuniștilor, organizat și mobilizat de U.T.C., s-a aflat ca întotdeauna in primele rînduri ale luptei pentru cucerirea puterii, pentru triumful deplin al noii orîn- duiri pe pămtatul românesc. In toți acești ani eroici s-a afirmat frumoasa tradiție a muncii pentru țară, ale cărei borne de neuitat le fixau șantierele naționale ale tineretului de la Salva- Vișeu, Agnita-Botorca, Bum- bești-Livezeni etc. și tot ei, tinerii, și-au pus semnâțura de onoare și fierbinte patriotism pe toate marile zidiri ale evului nou, socialist, al patriei.Devenind forță politică conducătoare in stat, în elaborarea politicii de edificare a socialismului în România, Partidul Comunist Român a ținut seama de legitățile generale ale dezvoltării Sociale, de condițiile concrete din țară, de interesele poporului român, de situația internațională. Partidul a urmărit cu consecvență Ca economia na- țjorială să se dezvolte într-un complex echilibrat, unitar, caracterizat j prin diversificarea, creșterea « mpp^gțtanală. și ar- moninăsă ă -tuturor ramurilor economice. Această concepție și-a găsit materializarea în politica de dezvoltare planificată, in ritm susținut, a forțelor de producție pe baza industrializării țării, a cooperativizării și dezvoltării intensive a agriculturii, a mobilizării tuturor resurselor materiale și umane ; ea a asigurat crearea bazei tehnico- materiale a societății socialiste in industrie și agricultură, a economiei socialiste unitare, victoria socialismului, ridicarea nivelului de trai al poporului.Realizările remarcabile \ obținute de poporul român în' toate domeniile de activitate, in deosebi în ultimul deceniu șf jumătate, după cel de-al IX-lea Con-j greș al P.C.R., atestă capacitatea Partidului Comunist Român de a conduce opera de edificare a societății socialiste.Beneficiind de o concepție originală, profund științifică despre rolul și locul tineretului ta actuala etapă de dezvoltare a societății românești — concepție al cărui strălucit întemeietor și promotor este tovarășul Nicolae Ceaușescu, tînăra generație, or- \ ganizația sa revoluționară, are T creat azi un spațiu nemaiîntîl- nit de muncă și de viață, formare și afirmare, particiotad cu întreaga sa pasiune și pricepere, cu elan și exemplară dăruire, sub conducerea partidului, la înfăptuirea istoricelor obiective stabilite de Congresul al XII-lea al P.C.R., al grandiosului Program de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism.Experiența dobindită de poporul nostru in decursul luptei sale îndelungate pentru libertate, unitate șt independență națională reprezintă ta anii noștri fundamentul de granit al promovării neabătute de către Partidul Comunist Român a unor principii noi, bazate pe respect și deplină egalitate în relațiile internaționale.P.C.R. a acționat și acționează consecvent pentru întărirea coeziunii și solidarității mișcării comuniste internaționale, pentru promovarea unor relații de tip nou, întemeiate pe principiile egalității, neamestecului în treburile interne, pe dreptul fiecărui partid de a-și elabora de- sine-stătător linia politică generală, tactică și strategică, metodele și formele de activitate, aplicînd în mod creator învăță-' tura marxistă Ia condițiile specifice ale fiecărui popor.Este acesta un adevăr pe care istoria de aproape șase decenii a partidului nostru îl probează cu strălucire, rațiunea supremă a unității de monolit a întregului popor ta jurul partidului — chezășia înaintării ferme a patriei spre culmile mereu mai inalte aie civilizației și progresului.„Partidul nostru, comuniștii — arată tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU - nu au alt fel mai înalt decit servirea devotată a intereselor poporului, ale patriei, construcția socialismului și comunismului... Animați permanent dc spirit de răspundere, d3 sacrificiu, ei nu doresc —- nu trebuie să dorească — nici un fel de alt privilegiu decit acela de a-și servi patria, de a servi poporul, socialismul și comunismul".
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BRIGADA „SCÎNTEII TINERETULUI" TRANSMITE DIN MUNICIPIUL BRAȘOV

TINERII, PREZENȚI PE TOATE FRONTURILE
A

Roadele toamnei se anunță bogate

IN BATALIA PENTRU 0 ÎNALTA EFICIENȚA
La întreprinderea de autocamioane

utecistii susțin zi de zi

Ample acțiuni de recuperare 
si refolosire a materiilor

prime și materialelor

STRlNGEREA
OPERATIVA

(Urmare din pag. I)

A
SI DEPOZITAREA

5

Întregii recolte

La întreprinderea de autocamioane Brașov. în această impresionantă citadelă muncitorească, anul 1980 este un an de excepție: toți indicatorii economici sînt realizați și depășiți pînă la ora de față; a ieșit de pe banda de montaj ultimul camion alimentat cu benzină; sînt concepute și realizate noi motoare care completează programul de dieselizare al economiei românești. Toate acestea, subliniem, în condițiile desfășurării pe toate planurile a unei susținute bătălii pentru reducerea consumurilor materiale, pentru creșterea continuă a eficienței producției. Iată și domeniul in care se află nemijlocit implicați și cei 16 000 de tineri din cea mai mare unitate constructoare mașini din țară. „De cîteva zile — ne spune Viorel Vintilă, secretarul comitetului U.T.C. pe întreprindere — am început o nouă campanie de reintroducere în circuitul producției a materialelor secundare. Lucrul acesta îl făceam și înainte, dar a- cum, la exigențe mai mari ale producției, răspundem prin noi forme, specifice, de acțiune".în secțiile și atelierele întreprinderii aflăm în ce constau a- ceste acțiuni, tul „Mecanic 16 tineri și-a repunerea în relor electrice uzate, rebobinarea pînă la- sfîrșitul a- nului a 300 de motoare electrice. „Am rebobinat ieri motorul cu numărul 180" — aflăm de la Vasile Radu, secretarul comitetului U-.T.C. pe secție. într-ade- văr, e trecut de ora ieșirii schimbului I, dar Vasile Radu,

La Compartimen- șef", o echipă de propus ca obiectiv funcție a motoa- respectiv,

împreună cu Gheorghe Prede- lea, Liliana Modruș, Vasile Sto- ian, Ștefan Sandu. Mircea Florian, Georgeta Neagu și alții, mai au de lucru la parcurile a- menajate și utilate tot de ei, prin muncă patriotică.într-un alt punct de lucru, din atelierul 543 — prese mici, mai mulți tineri duc la îndeplinire o nouă inițiativă lansată recent. Este vorba de folosirea resturilor de tablă ce pînă nu de mult se aruncau la realizarea a peste 130 de repere, ce intră în componența autocamioanelor. Alte 16 tone de oțeluri înalt a- liate au reintrat în atelierul sculerilor în urma acțiunii de colectare, recondiționare și repartizare spre alte operații a nu mai puțin de 1 400 modele de scule tipizate, lăsate pînă acum la discreția... ruginii.— Aveam pînă nu de mult, precizează Viorel Vintilă. depozite de materiale nefolosite care zăceau cu anii în preajma sectoarelor anexe din întreprindere. în cadrul unei adunări generale s-a propus amenajarea de către tineri a unei baze proprii de șarjare a acestor materiale nefolosite pînă acum. Baza a fost, amenajată iar in perimetrul ei există un șantier al tineretului. Pînă în ziua de 23 August vrem să trimitem oțelăriei noastre peste 1 400 tone de fier vechi șarjat de noi. în felul acesta vom realiza integral și planul anual de muncă patriotică la lucrări finanțate, a- vînd posibilitatea ca pînă la sfirșitul anului să il depășim cu citeva sute de mii de lei.Iată doar citeva din acțiunile cele mai recente pe care și le

• 16 tone de oțeluri speciale — o economie deloc neglijabilă în 
balanța materială a unei întreprinderi, realizată prin colectarea și re- 
condiționarea sculelor uzate.

• Din resturile de tablă care pînă nu demult se aruncau se produc 
peste 130 repere ce intră în componența autocamioanelor.

• Un „plus" de aprovizionare cu 300 motoare electrice, realizat 
prin acțiunea de recondiționare inițiată și susținută permanent de tineri.

asumă marele colectiv de tineri de aici. Ele sînt menite să aducă noi argumente pentru o maximă în bătălia eficiență a producției, pentru realizarea exemplară a sarcinilor de plan, care înseamnă aici ieșirea de benzile de montaj ale acestui pe an a nu mai puțin de 37 000 autocamioane, din care mai bine de o treime sînt destinate exportului.
WWW& • - . .

Un angajament al comitetului U. T. C. de la „Rulmentul

constituit in aceste zile intr-un adevărat comandament de șantier

Noile obiective—mai repede construite, mai repede

La „Tractorul" tinerii demonstrează

prin activitatea de creație și autodotare

productivitatea și pot scădea consumurile

Constructorul — T.C.I. Brașov — nu s-a angajat inițial la o lucrare care solicita un măr destul de mare de tori necalificați. Prefera loce cîteva echipe de tori calificați, iar restul de muncă să fie asigurată de beneficiar — întreprinderea „Rulmentul" Brașov. Serviciul investiții a răspuns printr-o ridicare din umeri : de unde să facem rost de oameni cind toți sînt încadrați în formații complete de lucru. Din acest punct ■-a născut inițiativa tinerilor de a munci pe șantierele ce urmau să fie deschise. Este vorba de amenajarea secției șoie și reutilarea secțiilor rectificare și forjă.— Cind am propus acest lucru și în - ••• -muncii — secretarul __ ...______ ______întreprindere — angajamentul nostru a fost o veritabilă surpriză. în același’ timp, nu ascund acest lucru, au existat și

nu- munci- să dis- munci- forței

Consiliul oamenilor ne spune Vasile Hosu, comitetului U.T.C. pe

îndoieli în riozitatea ritmul de muncă pe care îl vom susține. în momentul de față, cind cele trei investiții se apropie de cota finală, toți vorbesc cu mîndrie despre contribuția tinerilor. O valoare a manoperei care se ridică la a- proape trei sute de mii lei înseamnă și realizarea unei producții de aproape două milioane lei, ceea ce conturează, să cunoaștem, o realizare de cepție, în condițiile în care lucrează numai în afara schimburilor normale de lucru.Se.sapă în pămînt dur pe care au vibrat mașini și utilaje, se sparge cu pikamerul betonul gros de aproape un metru, a- poi totul trebuie încărcat in autobasculante și scos afară, după aceea începe pozarea conductelor de alimentare cu apă și a cablajelor electrice. Acestea sînt lucrările care se apropie

ceea ce privește se- cu care vom lucra, viitoarea secție și rectificare, ti- Pricop, pro-

re- ex- se

de sfîrșit din role. La forjă nerii conduși de Ionel responsabilul cu resortul fesional din cadrul comitetului U.T.C. pe întreprindere, au început săparea fundațiilor tru viitoarele utilaje.prin rotație, 30 de tineri lăcătuși sau strungari își după amiezile pe acest de muncă patriotică care porta peste puțin timp plinirea planului anual, tre cei aflați in primele duri merită a fi menționați Virgil Toiănel, Costel Năstase Gheorghe Gociu, Toma Sava precum și toți ceilalți lăcătuși, deve- niți un timp șantieriști. Datorită lor, constructorul poate menține un ritm inalt de muncă, iar beneficiarul reușește să-și - modernizeze intr-un timp mai scurt tehnologiile de lucru și organizarea muncii, avînd astfel garanția obținerii unor realizări superioare in perimetrul acelorași spații productive.

pen- Zilnic, sudori, petrec șantier va ra- înde- Prin- rîn-

15 milioane lei, pină la acest nivel se ridică valoarea eficienței rezultatelor creației tehnico- științifice a tinerilor în primele 7 luni ale anului. Iată metrul" aportului celor 350 de membri ai cercului de tehnico-științifică, al răspunsului concret pe care tinerii de la întreprinderea „Tractorul" îl dau în fața exigențelor tot mai mari ale producției. „Pînă la sfîrșitul acestei luni — ne spune inginerul Stelian Bontescu, președintele cercului de creație tehnico-științifică al comitetului U.T.C. pe intreprindere — vom finaliza încă trei teme importante. în același timp, ultimele „retușuri" la mașini-unicat care în următoarele săptămini vor lucra la parametrii astfel încă autoutilare porturi în mii de lei valută".Subinginerul loan Văcaru află de cîteva zile în noii mașini semiautomate împușcat miezuri. El a put-o, el a realizat-o, din făuritorii ei, -iar preajma punerii în emoția îi creează o cială.Dacă va funcționa așa cum am conceput-o, atunci o bună parte din efortul fizic din turnătoria de fonte speciale va fi eliminat, în afară de aceasta, productivitatea muncii va loc de muncă cu sută.Două zile mai martori la punerea in funcțiune a creației tinărului subinginer loan Văcaru. Comisia de recepție și-a dat avizul. Bineînțeles,

„baro-creație

facem citeva
proiectați, dovedind o dată faptul că prin pot fi eliminate valoare de sute im-dese preajma deconce- el este unul acum,funcțiune, stare spe-in

crește în acest cel puțin 50 latirziu am fost

favorabil. Tot în aceste zile, împreună cu inginerul Stelian Bon- tescu și tehnicianul Traian Stoi- chiță am urmărit materializarea în faptă a unor inovații de certă valoare : mașina semiautomată pentru frezarea suprafețelor poligonale la MAFP-25, dispozitivul pentru prereglarea sculelor așchietoare și pentru controlul cuțitelor Gleason, precum și instalația concepută de tînărul maistru Gheorghe Văcaru, instalație de oxinitrurare a sculelor așchietoare, creație în măsură să mărească de 2—5 ori durata de folosire a sculelor și matrițelor. Toate aceste realizări ale tinerilor dau rezultate, de la bun început excelente, reintroduc în circuitul productiv practic toate sculele și matrițele uzate, reduc timpul de lucru cu cel puțin 50 la sută.Sînt doar cîteva din roadele eforturilor deosebite pe care le fac tinerii pentru înscrierea lor pe fluxul promovării hotărîte a noului la Dealtfel, muncitori intens lalinii automate pentru producerea a noi tipuri de tractoare unde introducerea microprocesoarelor, a tiristorizării, a circuitelor integrate implică, într-o măsură tot mai mare, intervenția tinerilor electroniști și automatiști. Iată o fază nouă care va marca cu siguranță, nu peste mult timp, activitatea cercului de creație tehnico-științifică al tinerilor de aici.

fiecare loc de muncă, în aceste zile tinerii și ingineri lucrează conceperea unor noi

PAVEL PERFIL, GHEORGHE 
CUCU, DAN MUCENIC 

EMIL STANCIU
Și

lajele mecanice se află în stadiul pregătirilor finale, se definitivează graficele de acțiune, se asigură spațiile de depozitare, bazele de recepție, precum și platformele de preluare operativă și expediere spre fabricile de prelucrare. Recolta bună trebuie și poate ajunge în cel mai scurt timp in cămările unităților sau în buncărele întreprinderilor de industrializare! Preocupări similare întîlnim și în județul Ilfov, la consiliul unic agroindustrial Putineiu. Suprafețele cultivate cu porumb, 4 317 ha, sfeclă de zahăr 930 ha și floarea-soarelui 1 500 ha, au traversat o intensă perioadă cînd brațele harnice ale gospodarilor le-au îngrijit cu migală. Acum se pregătește recoltarea! „Rodul muncii este mai mult decit convingător: la grîu am realizat în întregime fondul de stat.- Cum, in egală măsură, am îngrijit și celelalte culturi, credem în aceleași rezultate. O confirmă starea vegetativă a lanurilor care au început să -simtă» toamna", ne rezumă în cîteva cuvinte expresive ing. Ștefan Ghelmegean, seriozitatea și responsabilitatea cu care gospodarii locului privesc apropiata campanie de recoltări.Desigur, abordînd cîteva probleme de perspectivă ale unei perioade care, în general,considerată drept cea mai încărcată în activități dedicate recoltei Și care, deci, solicită o implicare, în cel mai înalt grad, a participării totale a forțelor satului în cîmp, nu trebuie să uităm cîteva comandamente, la fel de importante pentru bogăția hambarelor, din această a doua decadă a lunii august. Da- . tele furnizate de ministerul de resort evidențiază că mai sînt de secerat circa 160 mii ha cu grîu în județele Bihor, Satu Mare, Cluj, Alba, Sibiu. Mureș, Brașov, Covasna, Harghita, Bistrița, Maramureș și Suceava. Nominalizîndu-le, înscriem obligația de a se lua toate măsurile necesare pentru ca în cel mult două zile întreaga recoltă de griu să fie strinsă și depozi-

tată. Concomitent, trebuie acționai energic la eliberarea terenurilor de paie și arături, spentru ca prin insămințări imediate să se realizeze suprafețe cu a doua cultură, îndeosebi legume și cartofi, culturi care, desfășurate după programe tehnologice specifice, riguros respectate, asigură prin a doua recoltă o balanță substanțial îmbogățită de produse agro-ali- mentare. Fără a detalia, mai notăm din agenda lucrărilor ac-

tuale necesitatea impulsionări! arăturilor de vară, desfășurarea susținută a culesului in grădini și livezi, îngrijirea atentă a celei de a doua culturi. Programele complexe de muncă ale campaniei impun o participare susținută din partea tuturor tinerilor satelor, a organizațiilor U.T.C., care prin inițiative proprii trebuie să contribuie activ la înfăptuirea cu maximă operativitate și eficiență a lucrărilor multiple de sezon.

este

la culesul fructelor in livezile unităților agricole
în județul Constanța, din inițiativa organizațiilor U.T.C., tinerii 

participă activ

buzău: Trei culturi pe aceeași suprafațăValeriu Călin este un nume bine cunoscut în legumicultura buzoiană. Ordinul Muncii clasa I, Meritul Agricol clasa I, Erou al Muncii Socialiste, iată doar cîteva din dinstincțiile mai importante primite de tînărul inginer, șeful fermei legumicole de la cooperativa agricolă buzoiană Gherăseni, pentru rezultatele deosebite de producție.— în prezent, ne spune Valeriu Călin, avem cultivate 140 ha cu legume și anume 80 tomate, 40 ceapă, 20 varză cum și 30 ha cartofi. De menea, pe alte 90 ha s-au lizat legume în cultură succesivă. Pînă în prezent am livrat 20 tone spanac, rie, 150 tomate, _________, ______încercăm să aflăm cite despre secretul recoltelor lizate aici. „Muncim bine, ceva ce aș putea să spun?-.- Și în loc de orice*' alt comentariu, ne invită la o trecere

ha pre- ase- rea-ceapă verde, 100 tone 370 tone varză timpu- tone cartofi timpurii, castraveți și altele. ceva rea- alt- 9«

prin cîteva din cru ale fermei, recoltează cartofi de vară ; se execută întreținerea culturilor duble, se fac ultimele pregătiri pentru recoltatul cepei, se irigă castraveții și varza din cultura succesivă. Revenirea frecventă în reportajul nostru asupra termenilor de culturi duble sau succesive , constituie dealtfel unul din secretele realizărilor de aici. Cultivarea pe același Iot a spanacului și verzei timpurii a permis astfel recoltarea într-o primă etapă a spanacului, urmînd apoi varza timpurie, după care s-a plantat varză roșie și de toamnă. La întreținerea acestor culturi găsim lucrînd echipele conduse de Păun Nicolae și Păun Flo- rica. Așadar, după 100 tone spanac și 370 tone varză timpurie, pe aceeași suprafață urmează să producă alte sute de tone de varză roșie și de toamnă. Și, după cum ne asigură cooperatoarele Stana Păduraru,

punctele de lu- într-un loc se tomate, într-altul Păduraru,Ionașcu și vor fi și foarte condusă
Florica Maria ducțiile dată foarte bune. O altă chipă condusă de Ecaterina Mihalcea a declanșat lucrarea la recoltatul cartofilor, expediind deja spre consumatori 15 tone. Pe alte 8 ha cu varză și 5 ha cu castraveți, prin rigolele din timp pregătite de cooperatorii Anica Păduraru, Niculina Lazăr, Elena Ivașcu, se efectuau udările, stabilite prin grafic la un interval de revenire de 3—4 zile.— Avem planificată o producție de 30 tone legume la tar, ne spune inginerul Sperăm să realizăm însă puțin 35 tone și să și în acest an pe frunte în întrecereaCuvinte care, în ritmurilor de lucru la Gherăseni, au valoarea certitudini.

G.

vaslui: „Sezon de vîrf pentru cules!"
se vede A • •nici in timp, nici

- situație 
in piețe

Elena Iile, altele, pro- de această e-

hec- Călin. cel ne situăm un loc de pe țară, perspectiva înregistrateunei
NASTASE

care nu

„Sîntem în sezon de vîrf pentru legume" ni se spune de la bun început la întreprinderea județeană de legume-fructe Vaslui. Calendaristic e adevărat, dar raidul realizat prin magazinele și chioșcurile confirmă această provizionarea cu nici pe departe lunii august. O primă constatare, deficit sortimental. Dacă intr-un loc găsești ceapă și roșii în altă parte vei găsi cartofi și castraveți, la a treia unitate ardei sau fasole păstăi, și tot așa mai departe. O singură expoziție cu vînzare amplasată în piața nr. 2 a municipiului etalează cam ce-ar obișnuit în aceste că aici se găsesc gras, tomate, varză sici. Ca atare, este acest stand să fie luat cu asalt.

de legume nu afirmație. A- legume nu e de potențialul

Vaslui trebui să fie zile, pentru vinete, ardei și chiar pier- și normal ca

Prezentăm aceste aspecte tovarășei inginere Georgeta Di- mitriu, directorul întreprinderii de legume fructe. „E explicabil, atîta vreme cit din planul la zi de legume am realizat abia 35 la sută. De săptămina trecută ritmul livrărilor s-a îmbunătățit simțitor și sînt premise ca săp- tămîna aceasta să fie livrată la fondul de stat cantitatea planificată de 440 tone de legume". Cauzele ? Timpul întîrziat, compromiterea răsadurilor în cimp sau solarii, replantarea unor suprafețe de cite două-trei ori. Dar toate nerealizările acestui domeniu au aceste justificări ? Nu, în nici un caz. Cooperative agricole cu condiții toare se plasează înrealizărilor unele in capul listei altele la coada ei. însemnate
asemănă-privința

Mici“ neglijențe, pagube maria.<BKÎpSn)

Mii de oameni ai muncii 
de pe șantiere, din fabrici și 
uzine, de pe ogoare, din alte 
domenii de activitate spun 
zilnic „Stop r \ 
terii prime 
carburanți 
Mai sînt însă unii care, ne
păsători, ignoră eforturile 
tovarășilor de muncă, ale 
noastre ale tuturor, păgu
bind unitățile în care lucrea
ză, dar de fapt întreaga eco
nomie națională. Dintre a- 
ceștia am surprins și noi 
cîțiva, i-am „reținut" cu aju
torul aparatului fotografic 
In municipiul Bistrița și vi-i 
înfățișăm.

risipei" de ma- 
și materiale, de 
și lubrifianți.

cantități au livrat agricole din Huși, Stănilești, Berezeni, Dumești, Todirești în timp ce cooperativele agricole de producție din : Pogănești a realizat doar 27 tone dintr-un plan de 451 tone, Murgeni 2 tone dintr-un plan de 145 tone, Făl- ciu 6 tone din 240 tone plan, Viișoara 13 tone dintr-un plan de 430 tone.în aceste condiții nici planul de conservare a legumelor nu se îndeplinește: pînă la această dată au fost realizate conserve doar de patru milioane lei dintr-un plan de 14 milioane. La secția de semiindustrializare a conservelor maistrul Ion Mun- teanu ne spune că ar fi trebuit să inceapă prepararea pastei de roșii, dar materia primă continuă să lipsească: „Trebuiau să ne vină zilnic 25 de tone și ne-au venit... 2 500 kg". Ce este de făcut? O primă condiție ar fi intensificarea activității de recoltare în toate grădinile de legume. Livrările sînt în creștere,_ dar nu exprimă încă posibilitățile. Orice acțiune de sprijin e bine venită, dar după cum aflăm doar la cooperativa din Tanacu, organizația de tineret prin pionierii și uteciștii aflați în vacanță a dat ajutor la recoltarea fasolei păstăi. Dacă unele unități muncesc să recupereze din restanțe altele nu organizează mai nimic. O astfel de situație am întîlnit la Lipo- văț, unde din neglijență 15 ha de legume s-au transformat în-

cooperativele Stănilești,

Cu puține zile în urmă, autobasculanta 31—BN—2029 
adus la șantierul de la Blocul turn P + 11 din Bulevardul De
cebal cîteva tone de ciment ambalate în saci de polietilenă. 
Descărcarea se face prin basculare, iar șoferului nici nu-i 
pasă că aproape jumătate din încărcătură se risipește.

In ultimul timp s-au dat indicații precise pentru econo
misirea fiecărui gram de combustibil . și reutilizarea prin 
recondiționare a uleiurilor arse. In curtea șantierului 
construcții forestiere din strada Gării, pierderile se 
saară in... cit mai multe bălți de uleiuri și motorină 
mate in jurul unei cisterne și al cîtorva butoaie lăsate să se 
tcurgă aiurea.

ele 
mă- 
for-

Nu este pentru prima dată, cind vedem cum constructorii 
„uită" să-și ia materialele ne folosite (ori economisite) la 
terminarea vreunei lucrări. In jurul mai multor butoaie car
tonate, pentru smoală, lăsate în bătaia vintului și a ploilor in 
Bulevardul Decebal, a crescut iarba. Sperăm să fie totuși 
recuperate cit de curind.

CEZAR HlRJESCU

de legume s-au _____________tr-un cîmp plin cu bălării, din care plantele nu ind _ ________________Nu ne mirăm să aflăm că nu s-a livrat nici 6 roșie, nici un kg de castraveți, absolut nimic, deși, pînă la această oră trebuiau predate la fondul de stat 200 tone de legume. Din păcate situația nu este singulară; fără îngrijire adecvată prezentîndu- se și grădinile de legume de la Dragalina sau Ivești. O grabnică intervenție din partea legumicultorilor, alături de care trebuie să se afle tinerii satelor se impune acum, in aceste zile, cind situația se poate încă redresa.

sufocate și se mai văd fi- imburuienate.

MARIANA BRAESCU
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ELENA BULGARU
FETELI Ekin oglinda muncii.tinereții,frumuseții

din
impresionanta

In 
ani, investiția,

autoarea citorva recorduri de pilotaj și a mai multor recorduri 
in lupta cu prejudecățile

DUNĂRENELE

PLEDOARIA I

FAPTELOR

aspre 
briu 

lunca 
multe 
Giur-

Elena Bulgara, singura femeie din România căreia i s-a în
credințat conducerea unul elicopter, singura femeie care a cu
mulat peste 10 500 ore de zbor avind cel mai îndelungat stagiu, 
fără întrerupere, in pilotaj, care a pregătit peste 1 500 de tineri 
piloți, singura care a atins cu elicopterul o altitudine de 6 420 m, 
record omologat apoi de Federația Internațională de Aeronau
tică, străbate de peste 30 de ani căile aeriene ale țării. De 13 
ani, femeia care a pilotat peste 20 de tipuri de avioane (de tunătoare, de înaltă acrobație, bimotor etc.) a ales zborul „jos" la 
sub 50 m înălțime, cel mai dificil dar și cel mai apropiat de om, 
de nevoile sale imediate, gata aricind să răspundă chemării ce
lor aflați in grea cumpănă. De 13 ani de cînd lucrează la 
AVI AS AN, a salvat sute și sute de vieți omenești transporttnd 
medicamente, flacoane cu singe, bolnavi. Viața Elenei Bulgară 
este o adevărată pildă de curaj, de abnegație, de umanism.

rice încercare de a pleda, în acest moment, in favoarea a- cordării unei încrederi sporite tinerelor fete, a lărgirii cimpului lor de activitate, pledoarie argumentată de bi- disponibilitate feminină fațănecunoscuta ‘ /de nou, de elanul, tenacitatea și priceperea pe care fetele le investesc în tot ceea ce întreprind — iată un simplu exercițiu teoretic, anacronic în fața faptelor, a realităților de fiecare zi. Oricare om al țării, oricare călător ce știe privi in jur au posibilitatea de a înțelege, la nivelul primei observații chiar, că în primele rinduri ale muncii pentru patrie se află și tinerele fete. Eliberarea de orice soi de prejudecată — ciștig imens al conștiinței morale de care dispun oamenii tinerei generații, în special — a determinat mutații radicale și in modul in care se înțelege a fi rostuită această imensă forță pe care o reprezintă munca femeilor. Se limitează incetul cu încetul — pină la totala dispariție — profesiile Ia care fetele nu au acces, există ramuri industriale întregi in care ponderea o dfețin ele, există numeroase munci de răspundere, de conducere pe care femeile — chiar foarte le îndeplinesc la cel mai înalt exigență. Există, sînt ușor de toate cele spuse pină acum. Dar ceva în plus: frumosul feminin — frumosul acela al poeților, și nu numai al lor, ci al tuturor celor care au puterea de suflet, pentru a iubi adevărat și statornic — nu s-a alterat („masculinizindu-se“, cum s-a crezut la un moment dat), ci a căpătat valențe noi — o anume îndrăzneală de a privi viața, mai multă încredere în po-

tinere — nivel de observat există și

Povestea

sibilitățile de a crea, de a produce, o acută și îndreptățită conștiință a valorii. Tinerele vremii noastre nu au încetat nici un moment — cu toată lărgirea și diversificarea sferei lor de activitate — să fie vrednice gospodine, mame care își știu crește și educa în spiritul valorilor muncii și omeniei copiii, soții, surori, fiice sau prietene pline de tandrețe. Munca nu înăsprește, ci modelează, echilibrează. Romantismul revoluționar — stare definitorie a tineretului nostru, suport de acțiu-

mal alese tinerelor care lucrează in construcții — am văzut pe multe șantiere din țară echipe întregi alcătuite din fete —, celor care, asemeni unui grup de tinere din Harghita, muncesc, cu toată rivna și cu o mult apreciată pricepere, in sectorul zootehnic.Dar, în aceste cazuri șl încă în foarte multe altele, vorbele acestea de laudă mai mult ascund decit precizează. Ele învăluie un adevăr tea, spune

A FV IN PRIMELE RINDURl

ne și gînd — află în fete o întrupare aparte, parcă mai generoasă și mai îndrăzneață decit la băieți. O tinără ingineră din Iași, cercetător de mare talent și de rpare productivitate, împărțindu-și pasiunea intre munca desfășurată la combinat și cea de la catedra facultății (aici prestind o activitate cu totul benevolă), uită (!!) că are deja 29 de ani și că Jo- cuiește incă intr-un ruire totală pentru științifică. Femeile rate odată în plus.Sprie îți vor vorbi, cp mindrie, singura secretară a unui comitet cadrul exploatărilor miniere din subingineră care, prin tot ceea impune. Și, să recunoaștem, a prin putere de muncă în fața unor bărbați, mai ales a unor mineri, nu-i un lucru tocmai simplu. Se cuvin vorbele cele

cămin studențesc. Dă- o pasiune — munca puternice sînt admi- Toți tinerii din Baia despre U.T.C. în țară, o ce face, impune

unei fete
cu t diplomă de maistru

care, rostit cu toată simpliia- cu mult mai mult și cu mult mai frumos, despre ceea ce toate aceste tinere vor și reușesc să dăruiască țării — există un puternic sentiment al firescului in toate faptele de acest gen. O apropiere întreprinzătoare de destinul patriei, de făurire — cu fiecare zi, cu fiecare braț și cu fiecare minte ce știu lucra — a acestui destin.Iată motivele pentru care trebuie spus că este cu totul anacronică o pledoarie in favoarea noului profil ai tinerelor. Important —• cu mult mai important și cu mult mai plin de eficiență — este să căutăm să înțelegem ceea ce ele făptuiesc, chiar fără pledoarii, întru înălțarea țării și din iubire de țară. Să răspundem cu luciditate lucidității lor și cu adine respect respectului dovedit de ele in fața muncii. A ni le considera mereu alături in ce înfăptuim reprezintă pentru ele cu mult mai mult decit orice Încercare de a demonstra— teoretic — apropierea lor de marile probleme ale vieții și ale construcției la care sîntem părtași cu toții. Faptele există, iar cauza lor— nu mai tovarăși.

Cine sint ele ? Fiice ale 
Dunării, am putea răspunde, 
dar sint deopotrivă fiice ale 
cimpiei, ale miriștilor 
care învelesc ca un 
satele presărate in 
fluviului. Cele mai 
sint chiar de aici, din
giu, orașul care, printr-un 
magnetism ciudat, de sor
ginte nouă, a chemat la sine 
atita tinerețe, 
i-a dat un nou statut, 
ritmuri și alte 
Trecerea de la 
sapă, la pupitrul panourilor 
electronice, s-a făcut brusc, 
fără multe pregătiri și 
soane, scurtcircuitind 
verigi, sărind etape 
cindva, păreau amețitoare.

Și totuși, cine sînt dună
renele ? Le-am zis așa celor 
citeva mii de fete de la 
„Dunăreană", întreprindere , 
textilă din Giurgiu, una 
dintre cele mai mari și mai 
moderne din țară,, bălind 
anual 55 de milioane metri 
pătrați de pinză, acoperind 
intr-o singură zi șoseaua 
pină la București, intreți- 
nind — printr-o asiduă co
respondență a valorii — re
lații de export cu 50 de țări 
din mai toate continentele. Să ne oprim aici? Nu.

me de întîmplare. Au căpătat a- tunci încredere in mine, in capacitatea mea de orientare, de decizie. După o vreme mi s-a făcut trecerea pe bimotor. Altă dată, fiind singurul pilot disponibil. a trebuit să transport trei medici din București la Arad pentru a salva viața unei tinere grav accidentate. Medicii, toți bărbați, cind au văzut că o femeie va pilota avionul s-au cam speriat. Era o seară de vară nu prea prielnică zborului. Am în- tîlnit pe drum formațiuni no- roase pe care le-am ocolit cu grijă și prevedere. Cînd am trecut peste Carpați am privit fețele palide ale medicilor. Le era tare frică. Am ajuns cu bine la Arad și, cu toate că pista era udă, am aterizat, pot spune, superb. Cind au coborît, bărbații a- ceia aveau aerul că s-au născut a doua oară. Mi-au zimbit, ușor stinjeniți de gindul ce-i încercase in aer. Mi-au mulțumit. Referitor la optica unor bărbați asupra femeii care se încumetă, cum ați zis dumneavoastră, să practice o meserie destinată bărbaților am să vă povestesc un fapt care in cele din urmă ar putea fi socotit și amuzant. Trecind Carpații, o furtună m-a silit să aterizez pe un aerodrom de rezervă. Am rugat un bărbat care trecea prin preajmă să-mi facă serviciul să anunțe aeroclubul că mă aflu acolo. El, care nu mai văzuse femei pilot, a anunțat... miliția.— Sfnteți profesionistă, gospodină, mamă și bunică. Cum reușiți să armonizați aceste ipostaze ?— Nu este nici un secret și nici nu aș putea formula o „rețetă" general valabilă. Ceea ce vă pot spune e că m-am străduit să-mi gospodăresc timpul cu maximum de eficiență. Știți și dumneavoastră că a fi părinte este o profesie la fel de dificilă și delicată ca oricare alta. Cu atit mai mult cu cit rezultatele ei nu sin* imediate și o treme, mama e obligată să lucreze pe „orb", cum spunem noi. piloții. Gospodina trebuie să fie „specialistă" in asigurarea tihnei și echilibrului unui cămin iar bunica trebuie să aibă cite ceva din toate celelalte meserii pe care le-am enumerat. Dacă-ți privești cu seriozitate fiecare din aceste ocupații In parte și le tratezi ca și cum fiecare dintre ele ar fi singura ta profesie atunci nu se poate să nu reușești.— Ce le-ați recomanda tinerelor din perspectiva unei profesii exercitate „Ia înălțime" și din perspectiva unei experiențe de viață care însumează 49 ani ?— Mai multă îndrăzneală, conștiință a propriei valori ambiționarea demonstrației capacitate și competență, o au- toprețuire care nu înseamnă nicidecum infatuare, ci încredere in ceea ce ai învățat să faci, în ceea ce știi să practici, in ceea ce poți și e necesar să dovedești.
DOMNIȚA VĂDUV A

— Elena Bulgara, singura femeie care... Această determinare apare de mai multe ori atunci cind încerc să vă prezint cititorilor și măi ales cititoarelornoastre. De fapt, de ce singura ?— Nu mă consider un „caz" și nici un personaj insolit peisajului de efort general și nici chiar în perimetrul profesiei pe care o practic. Foarte multe dintre semenele noastre corespund din punctul de vedere al trăsăturilor de caracter, al personalității și al aptitudinilor specifice u- nui asemenea tip de profesie. Din păcate am constatat că incă există o oarecare rezervă in ce privește încredințarea unor misiuni de zbor femeilor. Condițiile excelente oferite de școală, cu posibilitatea de a se pregăti teoretic și mai ales practic, ia sală, au făcut ca tinerele absolvente să aibă o bună pregătire. După absolvire insă, foarte puține au șansa să li se încredințeze conducerea unui avion. Este desigur un semn de neîncredere în posibilitățile lor, neîncredere care le poate afecta evoluția. în meseria noastră — ca în oricare alta — numai practica neîntreruptă aduce degajarea, siguranța. încrederea in forțele tale, curajul. Cu fiecare misiune capeți mai multă siguranță. Desigur, începutul e greu dar trebuie făcut, și sînt convinsă că fetelo noastre s-ar descurca minunat. Trebuie insă să existe o încredere reciprocă. Ar fi bine dacă după absolvirea școlii li s-ar o- feri fetelor posibilitatea de a lucra la TAROM în calitate de copilot. Ar învăța astfel să se descurce în orice situații, iar a- viația română ar avea de ciș- tigat.— Este încă prezentă uneori o opinie nu tocmai favorabilă femeii eare se încumetă să abordeze meserii destinate bărbaților. Cum credeți că s-ar putea anihila convingător un asemenea fel de neîncredere ? Care ar fi de fapt demonstrația dumneavoastră ?— Cunosc opinia și i-am simțit nedreptatea chiar dacă, din politețe, nimeni nu a formulat-o în fața mea ca atare. în biografia mea profesională — ' pentru că m-ați rugat să mă refer la propria mea activitate — au fost destule momente in care nu din orgoliu, ci din’ strictă necesitate am fost obligată să demonstrez pe viu propria-mi capacitate, să anulez convingător handicapul de care puteam fi suspectată ca femeie. îmi amintesc un fapt petrecut in primul meu an de zbor. Eu și un coleg pilot am fost trimiși, fiecare, intr-o misiune la Galați. Condițiile atmosferice nefavorabile făceau ca sosirea noastră la destinație să fie nu tocmai ușoară. Înfruntînd toate greutățile am ajuns totuși. Cind am revenit, am aflat că celălalt pilot, colegul meu, renunțase, spunind că văzduhul e imposibil de străbătut. Bărbații au ris multă vre-

ceastă întreprindere, răsă
rită din ariditatea Bărăga
nului, susținind astăzi un 
dialog de la egal la egal cu 
mari' firme de tradiție 
lume, are ' . 
virstă de... un deceniu, 
numai zece 
pornită de la zero, un zero 
absolut al tradiției texti
liste, s-a pus la un mod 
spectaculos pe picioare, pro
duce mult și dă beneficii, 
iar lucrul extraordinar 
că miile acestea de fete 
nite de 
multe, 
colectiv 
toată
Spirit muncitoresc, 
plină In matematica 
a schimburilor, trăind la cea 
mai înaltă tensiune valorile 
eficienței. „Obiectivul nos
tru pentru acest an, ambi
țios poate — ne spune Se- 
mia Urucu, o fptă neintimi- 
dată dă problemele produc
ției. stăpină pe ea și pe răs
punderile ce-i revin (este 
și secretară a Comitetului 
U.T.C. din întreprindere) — 
este acela de a dobindi ti
tlul de unitate model pe ra
mură. E prea mult ? E prea 
nouă întreprinderea ? Așa 
se pare. Și totuși vom iz
buti !“ Iată o încredere care, 
cui să stea bine dacă nu ti
nereții ? Încrederea in 
țele tale, in priceperea 
lor cîteva 
dunărene.

Parcurg 
Zgomotul 
sut, lunecarea vehiculelor de 
incintă, infinita multipli
care a mașinilor care bat in 
același ritm și fetele aces
tea, legate cu baticuri, co
chete, zimbind și dichisin- 
du-și cite-o șuviță rebelă 
cind se simt privite, toate 
țin de amprenta, farmecul 
și tensiunea spațiului In
dustrial. O muncă nouă Și 
o civilizație nouă, și totuși 
atit de adine înrădăcinate 
și tonic robuste in freamă
tul vieții orașului.

Cine sint dunărenele ? 
Fiice ale Dunării am putea 
răspunde. Dar parcă nu am 
spus totul, pentru că din
colo de nostalgiile fluviului, 
de valsul apelor, aceste fete, 
sentimentale desigur, au 
scos din adlncuri, la lumi
nă, un alt chip pentru sta
tuia muncii, chip care sea
mănă, pină la totala identi
ficare, cu al lor.

•»
fa- 

niște 
care,

Chemind-o, 
alte 

deprinderi, 
seceră și

ciștigată de ele chiar are nevoie de apărători, ci de
DAN MUCENIC

la seceră, cele 
formează acum 

muncitoresc 
puterea cuvintu'.ui. 

dlsci- 
exactă

for- 
ce

rnii de textiliste

balele uriașe, 
răboaielor de (e-

greu prin munți. Cine-mi apare în față? — continuă secretarul comitetului de partid. Rodica! I-am zis mai în glumă, mai în serios: Mă copile, nu te-au min- cat lupii! că așa mică cum ești te dă jos casca dacă suflă vin- tul!... M-a privit și mi-a zis «N-au lupii timp de mine. Nt vedeți cite treburi am pe cap!- Treburi? Enorm de multe. S: vadă dacă betonul care se toarnă este de bună calitate, să vadă dacă toți îs sănătoși și să-i poarte de grijă băiețelului ce n-a depășit jumătate de an. Cuvîntul ei de ordine este «Las’ că rezolv eu!« Cînd se zărește casca galbenă se știe că... vine Rodica!"— Ți-a fost greu, Rodica? — o întreb, deși intuiesc răspunsul.— Greu? Nu. Poate că dacă nu eram obișnuită cu viața de șantier, cu oamenii aceștia tenaci, mi-ar fi fost. Știam ce mă așteaptă cînd am optat pentru meseria de constructor.Rodica este tot la barajul de la Brădișor. Barajul s-a ridicat, oamenii ei au ajuns să betone- ze 8 000 mc pe lună. A avut mult de lucru și n-a fost ușor. Acum lucrările se vor jdesfășu- ra foarte ■ bine in sus. Se beto- nează din plin. în ziua revederii mi s-a spus că peste o săp- tămină se va devia șoseaua națională prin corpul barajului de' la Brădișor. Asta înseamnă că în continuare barajul poate fi betonat in ritmul stabilit. Oamenii pot saluta muntele ridi- cind privirea fără ca acesta să reprezinte pentru ei o amenințare. Rodica este un tînăr obișnuit ai generației născute și împlinite în anii noștri. Unul din constructorii biruitoarei lumini, a forței omului asupra naturii.

pontator de mașini, topograf, bobinator, operator la stația de radio... Acum e maistru la Hidrocentrală Olt-Defileu, șantierul Lotru-Ciunget, lot-baraj Brădișor. Acolo a vrut să muncească și a reușit renunțînd la relativul calm de la „pontaj" sau „retribuție". Și-a dorit o diplomă de maistru ca un act de viață pe care să-l justifice prin muncă. Să lase ceva în urma ei, arc durabil în timp și peste timp. Brădișor înseamnă hidrocentrală de 114 MV cu o galerie de fugă de 13,5 km, cu o centrală subterană in care se

Imaginați-vă un copil, o fetiță privind zi de zi nașterea gigantului hidroenergetic de pe Argeș. Mama ei se numără printre constructori. Fetița nu și-a putut stăpîni lacrimile în ziua cînd, împreună cu aceasta, plecase la Vtlsănești, mutin- du-se pe un alt șantier — Lotru. Avea să fie printre primii locuitori ai coloniei Voineasa. A- jungînd elevă la Sibiu, Rodica Roma își petrecea vacanțele printre constructori. „Simțeam— spune ea — că am vocație de constructor. îmi plăceau , munții și nu ciodată". Da, ții și ea abia A venit, așa, luni, să vadă constructor. A rămas să-și împlinească un vis. Meseria a început-o de la lopată. Era mai mică decît lopata, dar nu s-a dat bătută. Puterea oamenilor, voința de a se realiza n-au termen de comparație. Idealul, el, da, poate fi comparat, împlinit, desăvîrșit. într-o societate cu largă deschidere spre viitor, în care femela, asemenea bărbatului, are dreptul să viseze, să cuteze, să-și împlinească personalitatea muUijațpfaț, In acea toamnă timpurie, 1968, abia' începuseră lubrările." Stațiad<5 sbrtare,.yirg încărcată de uimire, cute- de la Gura Lotriței era trasată. Sub privirile fetiței de 15 ani s-a executat prima lucrare: zidul de la buncărul de agregate. S-a excavat fundația, s-au făcut egalizări, cofrări, s-a turnat— în cele din urmă zidul — cu ajutorul excavatorului S 1 800. O biografie comună multor tineri din patria noastră: de la lopată la un curs de topografi, de aici la liceul seral din Voineasa, la fără frecvență, apoi elevă la școala de maiștri a Liceului energetic din Rm. Vîlcea. A lucrat oriunde era nevoie de ea: la lopată pe șantierul nord,

îmim-au speriat ni- au chemat-o mun- terminase 8 clase, să încerce cîteva cum e meseria de PROFIL
poate intra pe o galerie de acces lungă de 700 m. Secțiunea galeriei de fugă este cea mai lungă și mai mare, ca diametru, din țară. Rodica lucrează la Brădișor, baraj în formă de arc, înalt de 60 de metri. Este aici singura femeie maistru și conduce un schimb format din... 40 de bărbați.Fata cu care discut pare abia trecută de majorat. Aceeași pri-zătoare, • întrebătoare, tăiată de un zimbet frumos, candid. Ochii mari, mai mult negri decît căprui, fără astimpăr. I se spune „Maistrul mic“ pentru că nu depășește 1,53 m. Dar răspunde de betoniști, vibratoriști, dulgherii care fac cofraje pentru noile lamele de betonat, de mijloace fixe care depășesc cu mult 5 milioane. Recent s-a montat încă o macara. „Pricepută, perseverentă, insistentă, mindră", spune despre ea Ion Bolnavu, secretarul comitetului de partid de la T.C.H. grup șantiere Olt- Defileu*1. Noaptea, drumul este LIDIA POPESCU

deo Șl de

A. LUCIAN
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Îniîmplări cu și fără fard

IPOFTOȚO LA ©AHS?
Simbătă seara, in

tr-un lăcaș de cultu
ră, dintr-o mare 
platformă muncito
rească a Cap tatei — 
Bucureștii Noi — 
Grivița, cu edificiul 
său atit de des so
licitat: „Modern-
club". Pentru astăzi 
— seară cultural- 
distractivă. Invitate
le serii: tinerele lu
crătoare de la Fila
tura „Dacia". Or
chestra și orga de 
lumini sint puse la 
punct, dar in sala cu 
colonade, o sută și 
ceva de fete și ciți- 
va băieți caută mai 
degrabă locuri in 
scaune și nu pe rin
gul de dans. „Am fl 
venit in număr mult 
mai mare aici, spu
ne Marilena Clpere, 
dar știam încă de 
ieri că așa va fi. Bă
ieții nu prea vin la 
serile noastre de 
dans". Intr-adevăr, 
un sfert din schim
bul de dimineață de

!a „Dacia" au ținut 
să onoreze propria 
lor seară eultural- 
distractivă. lntîlnim 
și citeva fete, lucră
toare in unităft e- 
conomice din preaj
ma clubului, de fapt 
fete care simbătă de 
simbătă vin la ,Mo- 
dern-club“. lntîlnim 
și cițiva băieți, pă
sări rare in această 
seară, aici, unde, 
măcar din politețe, 
ar fi trebuit să-și a- 
rate mai masiv pre
zența. Viorel Cozma, 
lăcătuș la „Laro- 
met" ne oferă expli
cația plauzibilă: „Eu 
am venit întimplător; 
dealtfel vin in fie
care simbătă seara 
aici, știu că se orga
nizează seri cultural- 
djstractive. Or mai fi 
ca mine și alții, dar 
majoritatea nu au 
cum să afle de exis
tența unor astfel de 
manifestări. De pil
dă știu că nici la 
„Laromet" și nici la

I.U.C. „Grivița Ro
șie", și nici la I.R.A. 
nimeni n-a pus un a- 
fiș care să invite bă
ieții la dans. Consi
der că vina principa
lă o poartă comitetul 
U.T.C. de la Filatura 
„Dacia".

Mai zăbovim preț 
de o oră in club și 
prin preajma lui. O 
parte diri fete se în
torc pe la casele lor 
sau în căminele de 
nefamiliști. Afară 
cițiva băieți din car
tier încropesc șotii și 
glume deocheate, a- 
mintind citeodată de 
Grantul antebelic. 
Dar sint scurte esca
pade de cavaleri re
semnați, ale căror 
spirite nu fac decit 
să golească mai de
vreme sala de dans. 
Orchestra continuă 
să pulseze lumini 
multicolore, dar pe' 
ringul de dans nu 
răsună pașii nimănui.

P. PERFIL

• Tinerele fete de Io întreprinderea de confecții din 
Tirgu-Secuiesc, județul Covasna, s-au angajat ca în 
cinstea zilei de 23 August să depășească planul de 
producție pe primele 8 luni cu 2,5 milioane lei, astfel 
incit ele vor putea raporta îndeplinirea integrală a pla
nului cincinal. Pe intreg cincinalul ele au realizat peste 
prevederile planului 920 mii bucăți confecții textile in 
valoare de 160 milioane lei.

• Peste 3 500 de fete de la întreprinderile „Elecfro- 
timiș", „Electrobanat", I.M.T. și I.A.E.M., antrenate în 
cadrul întrecerii „Tineretul - factor activ în realizarea 
cincinalului revoluției tehnico-științifice", au participat 
la acțiuni de muncă patriotică în sprijinul producției. 
Alături de băieți, ele au realizat o producție suplimen
tară de circa 850 000 lei.

• Obocja, Horezu, renumite cetăți ale ceramicii ro
mânești. la aceste nume prestigioase se adaugă cera
mica și porțelanul de Argeș, produs la Curtea de Argeș. 
De la cele 23 de sortimente, care au însemnat începu
tul, acum se realizează aici peste 450. Garniturile „Flo
rinele", „Daniela", „Ligia" sau „liliana", sint de fapt 
prenumele unor fete de aici, cum sint Florinela Pop, 
Daniela Girbacea și altele, din miinile cărora iese acei 
minunat porțelan cu un înalt grad de alb și de finețe. 
La numai 22 de ani Elena Costea a devenit șefa unei 
echipe speciale de decoratori. De aceeași virstă, suro
rile Dorina și Olga Cristescu, pictorițe decoratoare, gra
ție talentului și pasiunii lor și-au dobindit deja dreptul 
de-a înnobila unicatele.

pe combine pentru seceratul griului, ci, ca pricepute 
bucătărese, s-au îngrijit ca toți mecanizatorii să aibă, 
acolo, pe tarla, mincare caldă gătită de 
zatorii spun că in această campanie au 
mama acasă.

ele. Mecani- 
mincat ca la

• Pentru tinerele fete din municipiul 
organizat o expunere-dezbatere

Focșani »-a 
cu tema „Afirmarea 

femeii in viața economică, socială și politică in etapa 
actuală*.

• Eva Feigi, Maria Fekete din Sanislau și Maria 
Igaz din Ciumești, județul Satu Mare au participat din 
plin la „campania de recoltare". Nu, ele nu s-au urcat

• Ceea ce au mai frumos flora și fauna românească 
au prins in beteala războiului fetele de la Cooperativa 
„Victoria" Berețti, județul Galați, care au realizat pină 
la finele semestrului întâi o producție suplimentară de 
covoare destinate exportului, insumind 510 metri pa- 
trați, apreciate ca unele dintre cele mai frumoase co
voare românești.

Fără cuvinte
' Desen de: NIC. NICOLAESCU

CA ÎN VACANTĂ?
In mod. sigur nu la bunul 

Montaigne cugetăm, nici la 
ultimul curent sofisticat 
omologat în pedagogia mo

dernă. Mă bucuram sincer 
și inconștient de soarele 
verii cînd două adolescente 
au trecut cu pas sigur și

insolent pe lingă banca 
mea. Ce siguranță naivă — 
zinibeam — ce insolență 
serafică. Doi pași mai în
colo s-au oprit, iar una 
din ele și-a aprins — blazat 
și profesional — o țigaretă 
lungă. Am observat atunci 
fardul inutil pe obrajii în
că puri, rimelul gros, apli
cat stingaci, pleoapele în
gropate hilar sub povara 
fardului mov. Și chiar 
dacă sub veghea unei mag
nolii sfidam orice rigori pe
dagogice, m-am întrebat cu 
nostalgie: ce mai spun pro
fesorii ? Sîntem, e adevă
rat. in vacanță. Dar edu
cația e o disciplină perma
nentă, fără sincope, fără 
concedii. Mai iubesc licee
nii luna, plopii fără soț ? 
Mai recită fericiții vîrstei 
„de bronz" : „Prietenii mei, 
traiul ni-i tot mai matur / Deși sîntem la virstă poeziei 
lui Rimbaud Arthur" ? Și 
apoi, înțeleg aceste fete că 
gravitatea idealurilor și pu
ritatea vîrstei pot conviețui 
intr-o simbioză exemplar^?

SMARANDA COSMIN

Educafia sanitară, 

o disciplină care nu admite absenfe
Problema educației sanitare a tinerei generații stă în permanență în atenția organelor și organizațiilor U.T.C. În a- cest sens se organizează mese rotunde, simpozioane, întîl- niri cu medici și specialiști în cadrul cărora tinerele au posibilitatea să afle noi aspecte legate de viața de familie, de relațiile dintre sexe, probleme legate de igienă și alimentație rațională. Recent, consiliul tinerelor fete din cadrul C.C. al U.T.C. a organizat o astfel de acțiune pentru utecistele întreprinderilor bucureștene. Peste 400 de tinere s-au întîl- nit la „Ecran Club" cu’ dr. Mioara Mincu, director al spitalului „Ion Cantacuzino" și cu dr. loan Copil, doctor în științe economice, membru al Comisiei naționale pentru demografie care au prezentat u-

nele „Aspecte privind sănătatea cuplului conjugal" și probleme legate de procesul reproducerii umane. Numărul mare de tinere prezente la a- ceastă acțiune, instructivele
expuneri precum și discuțiile interesante purtate au subliniat reușita întîlnirii.

Foto text: 
CEZAR IIÎRJESCU U
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AGENDLa București au avut loc, miercuri, convorbiri oficiale între ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Ștefan Andrei, și ministrul de stat pentru afaceri externe al Republicii Arabe E- gipt, dr. Boutros Boutros Ghali.in cursul întrevederii au fost subliniate relațiile de strînsă prietenie și cooperare ce se dezvoltă continuu intre România și Egipt, reliefîndu-se rolul ho- tărîtor pe care îl au în stimularea acestor raporturi întîlniri- le la nivel înalt dintre șefii celor două state. Totodată, s-au evidențiat posibilitățile largi existente pentru extinderea și aprofundarea colaborării româ- no-egiptene în toate domeniile de activitate, în folosul ambelor țări și popoare, al cauzei păcii și înțelegerii în lume.A avut loc, de asemenea, un schimb de vederi în probleme actuale ale situației internaționale și în legătură cu conlucrarea dintre cele două țări pe planul vieții internaționale.
★Ministrul afacerilor externe, Ștefan Andrei, a oferit un dineu în onoarea ministrului de stat pentru afaceri externe, dr. Boutros Boutros Ghali. în timpul dineului s-a toastat în sănătatea președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și a președintelui Republicii Arabe E- gipt, Anwar El Sadat, pentru continua întărire și adîncire a legăturilor de prietenie româ- no-egiptene, pentru pace și colaborare internațională.Sub auspiciile Bibliotecii centrale universitare din Bucu-* rești, Institutului italian de cultură și ministerelor afacerilor externe și al bunurilor culturale ale Republicii Italiene, miercuri la amiază, a avut loc în Capitală inaugurarea expoziției de carte italiană.Expoziția reunește aproape 2 000 de volume din domeniul istoriei antice, moderne și contemporane. Sint prezentate tratate, culegeri de studii și documente istorice, buletine și reviste de specialitate, cronici și alte izvoare istorice, lucrări de referință, enciclopedii, dicționare;.La vernisaj, organizat în cadrul manifestărilor prilejuite de desfășurarea la București, a lucrărilor celui de-al XV-lea Congres internațional de științe istorice, au participat prof. dr. docent Mihnea Gheorghiu, președintele - Academiei de științe sociale și politice, membri ai conducerii Consiliului Culturii și Educației Socialiste, repre-, zentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, personalități ale ■'deții cultural-științifice, cadre didactice universitare, stu- denți, un numeros public.A luat parte, de asemenea, Giovanni Spadolini, secretar general al Partidului Republican Italian, senator, care la invitația C.C. al P.C.R., efectuează o vizită de prietenie în țara

O începînd de vineri și pină duminică 17 august, Sala sporturilor din Constanța va găzdui întrecerile competiției internaționale masculine de baschet pentru „Cupa Mării Negre", la care vor participa reprezentativele R.P. Chineze, Poloniei, României și selecționata de tineret a țării noastre.Vineri, în prima zi a turneului, cu începere de la ora 17,00, sînt programate partidele R.P. Chineză — România (tineret) și România — Polonia.® La Poznan s-au încheiat probele pe echipe din cadrul campionatelor europene de tenis de masă, rezervate juniorilor. La masculin pe primul loc s-a situat formația Cehoslovaciei care a întrecut in finală cu 3—2 selecționata Suediei. Echipa României (Flo- rescu, Nicorescu, Pintea, Fejer) a obținut medalia de bronz. La junioare titlul de campioană a revenit reprezentativei U.R.S.S. învingătoare cu 3—2 în finala cu Cehoslovacia. Echipa României a ocupat locul 8. întrecerile continuă cu probele individuale.• Lotul de fotbal de tineret al țării noastre a susținut ieri, la Ploiești, un meci de verificare cu formația Hapoel Richon Le- tion. Partida s-a încheiat cu scorul de 3—1 (0—0) în favoarea fotbaliștilor români. Au marcat Mureșan, Terheș, Vlad (din lo

noastră, în fruntea unei delegații.Au fost prezenți Ernesto Mario Bolasco, ambasadorul Italiei la București, și membri ai ambasadei, precum și alți reprezentanți ai corpului diplomatic.Au rostit alocuțiuni Dumitru Nicolescu, director adjunct al Bibliotecii centrale universitare, Giovanni Spadolini, și Ion Gălăteanu, secretar de stat in Consiliul Culturii și Educației Socialiste, care, relevînd valoarea lucrărilor istorice italiene reunite în cadrul expoziției, au subliniat contribuția schimburilor cultural-științifice la dezvoltarea tradiționalelor legături de prietenie și colaborare stabilite între România și Italia de-a lungul istoriei.Miercuri seara a sosit în Capitală președintele Partidului Cooperatist din Marea Britanic, Tom Turvey, care efectuează o vizită de prietenie in țara noastră la invitația C.C. al P.C.R.La sosire, pe aeroportul Oto- peni, oaspetele a fost întîmpi- nat de tovarășii Iosif Banc, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., și Ghizela Vass, membru al C.C. al P.C.R.Sub auspiciile Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, în Capitală a avut loc, miercuri după-amiază, o manifestare culturală, organizată cu prilejul apropiatei sărbătoriri a Zilei naționale a Republicii Populare Congo.Despre realizările poporului congolez pe calea dezvoltării de sine stătătoare a vorbit Eugenia Marinescu, redactor Ia A- genția Română de Presă „Ager- pres“.Au participat reprezentanți ai I.R.R.C.S., Ministerului Afacerilor Externe, un numeros public.Au fost de față Laurent Mann, ambasadorul R.P. Congo la București, și membri ai ambasadei.„Tîrgul de mostre de bunuri de consum — București 1980“ cunoaște, în continuare, o mare afluență de vizitatori veniți din toate colțurile țării. Astfel, după numai 10 zile de funcționare, au fost înregistrați aproape 140 000 vizitatori, vădit interesați de marile realizări obținute de industria noastră republicană, de industria mică, de cooperația meșteșugărească și de cea de consum. In același timp, în cadrul tirgului sint organizate și o serie de activități cu caracter de lucru, premergătoare contractărilor pentru completarea fondului de mărfuri necesare anului 1981, un valoros dialog intre producători — comerț și consumatori. Miercuri, de pildă, a avut loc o dezbatere pe tema „Producția și comercializarea încălțămintei cu fețe textile și înlocuitori", la care au participat, alături de 
333vitură de la 11 m), respectiv, Ben-Gighi.• Cu două runde înainte de încheierea turneului internațional de șah de la Bajmok (Iugoslavia) în clasament conduce Knezevici (Iugoslavia) cu 9,5 puncte, urmat de Mihai Șubă (România) — 9 puncte, Bukici și Djurici (ambii Iugoslavia) — cu cîte 8,5 puncte, Pinter (Ungaria) 8 puncte, Kirov (Bulgaria) — 7,5 puncte etc.Marele maestru român Mihai Șubă a reușit să obțină remiză în partida ce părea pierdută cu Vujovici (din runda a 11-a) și să o cîștige pe cea întreruptă în runda a 12-a cu Djurici. în runda a 13-a a remizat cu Kirov.® După șapte runde, în turneul internațional feminin de șah de la Băile Herculane con-- duce Tereza Stadler (Iugoslavia), cu 5 puncte, urmată de Margareta Mureșari (România)— 4.5 puncte (1), Tatiana Le- maciko (Bulgaria) — 4.5 puncte, Lidia Semenova (U.R.S.S.)— 4 puncte (1) etc.Rezultate înregistrate în runda a 7-a : Mureșan — Jicman 1—0 ; Nuțu — Stadler 0—1 ; Csonkics — Polihroniade 1—0 ; Bogdan — Lemaciko 0—1 ; Partidele Baumstark — Semenova și Ionescu — Teodorescu s-au întrerupt. 

reprezentanții industriei și comerțului, delegați ai consiliilor consumatorilor din județele Bihor, Brăila, Cluj, Dîmbovița, Gorj. Harghita, Neamț, Prahova, Sălaj Și Vrancea. în aceeași zi, delegații industriei de pielărie și încălțăminte s-au întîl- nit cu cei ai unor mari întreprinderi comerciale din țară, pentru specificarea unor mărfuri supuse contractării.Energetîcienli din Dobrogea raportează un nou și important succes de producție pe care îl dedică marii sărbători de la 23 August.Ca urmare a colaborării fructuoase între proiectant — Institutul de studii și proiectări energetice București — și montori — Șantierul electromontaj și întreprinderea de rețele electrice Constanța — a fost racordată la sistemul energetic național linia electrică de 400 KV, Constanța Nord—Sitorman, localitate unde se află cea mai mare carieră de piatră din țară.Linia are o lungime de 29 km și în această primă etapă este exploatată la tensiunea de 110 KV. împreună cu liniile electrice conexe Hîrșova—Sitorman— Tulcea, această rețea alcătuiește un sistem modern de transport și alimentare cu energie electrică a consumatorilor din nordul Dobrogei, cu precădere a sistemelor de irigații construite în ultimii ani în această zonă și a Combinatului metalurgic Tulcea, care și-a sporit receht capacitatea prin intrarea în exploatare a cuptorului de fero- mangan de la Uzina de feroaliaje 2.

PROGRAMUL I
10,00 Filmoteca elevului. 11,00 

Roman-foileton: • Bastardul".
Seria a III-a — „Căutătorii". Re
luarea ultimului episod 9 „Prie
tenul nosU-u comun". Reluarea e- 
pisodului 1. 12,30 Telex. 16,00 Te
lex. 16,03 Cunună de eîntec ro
mânesc. 16,35 Coordonate pakista
neze. 16,55 Publicitate. 17,00 Via
ța culturală. 18,10 Cu cîntecul la 
drum (I) — emisiune pentru co
pii. 18,35 Desene animate: „Kum- 
Kum". Episodul 6. 19,00 Telejur
nal O Țara întimplnă marea săr
bătoare. 19,25 Mărturii (I) : în
toarcere tn timp la acele lapte de 
eroism șl sacrificiu pentru patrie 
— emisiune de Horia Vasllonl. 
19,40 Călătorie prin țara mea: Pe
troliștii din Cimpla de vest. 20,00 
Ora tineretului. 20,45 La zi, în 
agricultură. 20,55 Cinstire zi
ditorilor de țară: Noi creații mu
zicale dedicate celei de-a 
XXXVI-a aniversări a Eliberării. 
21,10 Jurnalul științelor și călăto
riilor: Tigria (IV). Expediția lui 
Thor Hayerdhal pe Oceanul Pla
netar. 22,00 Forumul mondial al 
istoricilor. 22,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

17,30 Radar pionieresc. 17,55 Tea
tru scurt: „Trenul de noapte" de 
Cristian Munteanu. 18,40 Omul șl 
sănătatea. 19,00 Telejurnal O Țara 
lntîmpină marea sărbătoare. 19,25 
Muzică populară. 19J5 Buletinul 
rutier al Capitalei. 20,05 Estivala 
’80. 22,15 Telejurnal.

Ieri au început la Costinești, în prezența a sute și sute de tineri

SERBĂRILE MĂRIICOSTINEȘTI (prin telefon, de la trimisul nostru). Fără în
doială că, la această oră, Costi- 
neștiul a devenit „numărul unu" 
in topul perlelor litoralului nos
tru. Frumos împodobit cu fani
oane multicolore, transformin- 
du-și plaja intr-un imens amfi
teatru, cel mai iubit oraș de 
vacanță al tinerilor trăiește, de 
ieri, bucuria „Serbărilor Mării", 
acțiune educativ-distractivă și 
cultural-sportivă organizată de 
C.C. al U.T.C. — Biroul de tu
rism pentru tineret — sub ge
nericul Festivalului național 
„Cîntarea României" și al „Da- 
ciadei".

In fața concurenței redutabile 
a camerelor de luat vederi și a 
numeroaselor aparate de foto
grafiat și filmat — care înre
gistrează neobosite fiecare „act" 
al „serbărilor" — sarcina repor
terului e dificilă. Nu știi cu ce 
să începi și cu ce să termini, 
nu știi ce să alegi mai degrabă 
din mulțimea de subiecte pe 
care le oferă, de dimineață pină 
seara, această primă ediție, in 
cadrul căreia și-au dat intîlnire 
personalități din viața cultural- 
artistică ți sportivă a țării. Au

Lucrările celui de-al XV-lea Congres internațional de științe istorice

Cel de-al XV-lea Congres internațional de științe istorice a continuat, miercuri, cu dezbaterile din secțiuni.în cadrul temei „Europa de est, arie de convergență a civilizațiilor", programată în prima ședință a ciclului „Mari teme", raportul general a fost prezentat de acad. Emil Condurachi și dr. Răzvan Teodorescu, iar co- rapoartele de specialiști din Bulgaria, Finlanda, Grecia, Israel, Polonia, Statele Unite ale Americii și Uniunea Sovietică.Recapitulînd opera creatoare pe plan material și spiritual a popoarelor din Europa de est din cele mai vechi timpuri și pină astăzi, sinteza originală rezultată din interferențele diferitelor civilizații care au coexistat sau care s-au succedat în a- ceastă parte a lumii, autorii raportului au evidențiat faptul că Europa răsăriteană evoluează în contextul unei cooperări intercontinentale, cu străvechi rădăcini istorice, aducînd contribuția specificului est-european la civilizația universală.Raportul pune în lumină contribuția poporului român la dezvoltarea culturilor sud-est europene, solidaritatea manifestată de-a lungul istoriei cu celelalte popoare din această arie geografică în lupta lor pentru afirmarea națională, pentru formarea de state naționale moderne, suverane și independente.în secțiunea „Metodologie", pe agenda căreia a figurat tema „Limbajul istoricului", raportul a fost prezentat de Karl-Georg Faber (R.F. Germania), iar co- rapoartele de istorici din Franța, Marea Britanie, Italia, Polonia, R.D. Germană și România.Dezbaterile vii pe marginea raportului general și a corapoar- telor, exprimind punctele de vedere ale diferitelor școli is- toriografice reprezentate la congres, au evidențiat, prin consens, că este necesar ca expresia gîndirii istorice să contribuie la amplificarea dialogului dintre specialiști, la o cit mai largă comunicare în cercurile științifice, dar și culturale, a cunoașterii trecutului. S-a subliniat că pluralitatea de expresie a limbajului istoricilor, potrivit particularităților fiecărei școli, nu trebuie să împiedice unitatea în diversitate, care favorizează contactele, schimburile și cooperarea internațională.Un mare număr de partici- panți, reluînd idei formulate de președintele Nicolae Ceaușescu cu privire la rolul istoriei în lumea contemporană, au subliniat necesitatea folosirii unui limbaj care să permită științelor istorice împlinirea menirii lor de informare și educare.După-amiază au început și dezbaterile din cadrul celei de-a treia secțiuni — cea cronologică —, ce s-au desfășurat concomitent in patru subsecțiuni. re- prezentînd marile epoci istorice — antichitatea, evul mediu, pe- 

venit aici cîțiva dintre cei mat 
apreciați actori de teatru și de 
film, ca Gina Patrichi, Ion Ca- 

■ramitru și Mircea Diaconu, in
terpreta de muzică ușoară și 
muzică folk Mirabela Dauer, 
Mihai Constantinescu, Mircea 
Vintilă și Nicu Alifantis. Sint, 
de asemenea, prezente citeva 
dintre cele mai îndrăgite for
mații — Savoy, Cristal, Progre
siv TM. Se află in mijlocul ti
nerilor, triplul campion olimpic 
Ivan Patzaichin, căruia i se va 
alătura Nadia Comăneci și alți 
medaliați la J.O. de la Moscova.

Dar iată-ne acum pe plajă, la 
ora dimineții, sub un soare to
rid, la marginea unei mări li
niștite, lipsite de valuri. Pe a- 
pele albastre se grăbește spre 
mal o șalupă, din care — in su
netele trompetelor și in aplau
zele spectatorilor — coboară în
suși zeul Neptun, cu nelipsitu-i 
trident. Intimpinat de „Miss 
Costinești", zeul mărilor por
nește in fruntea unui alai de-a 
lungul întregii stațiuni, după 
care dă semnalul de deschidere 
a primei ediții a „Serbărilor 
Mării".

Pină la ora prințului, jocuri- 

rioada modernă și cea contemporană.Rapoartele și comunicările privitoare la istoria antică, încadrate în tematica raporturilor între Est și Vest, s-au referit la formarea statelor în Asia veche și contactele dintre acestea, raporturile dintre elementele grecești și autohtone de pe țărmurile Mării Negre, relațiile popoarelor din Nordul și Nord- Estul Europei cu Imperiul Roman, religia și politica pînă la mijlocul secolului al IV-lea în partea răsăriteană a Imperiului Roman.în ceea ce privește epoca medievală, rapoartele și dezbaterile s-au axat pe aspecte ale evoluției unor state medievale, curentele de gîndire raționalistă în Orientul Apropiat, structurile familiei în Occident, pe evidențierea unor structuri economice și sociale în secolele al X-lea și al XI-lea, dezvoltarea țărilor în feudalismul timpuriu ca problemă a evoluției Europei Centrale și de Est Au fost prezentate, de asemenea, comunicări despre istoriografii evului mediu timpuriu, aspecte ale proceselor de colonizare a unor teritorii în feudalism, despre literatura hagiografică, sursă a istoriei etnice, sociale și economice a occidentului european între antichitate și evul mediu.în secțiunea de istorie modernă, avînd ca problematică relațiile între continente și popoare. au fost susținute rapoarte privind modelul etno-istoric al Imperiului Otoman, imaginea Moscoviei secolelor al XVI-lea și al XVII-lea în Occident, modul în care priveau francezii America în secolele al XVI-lea și al XVII-lea, relațiile dintre colonizatori și băștinașii din Canada, religia islamică în China în timpul dinastiei Ching, tipologia Renașterii naționale în țările Europei centrale și de sud-est, congresul de la Berlin și perioada următoare, poziția istorică a teoriei lui J.G. Herder privind cultura omului.Dezbaterile în secțiunea de istorie contemporană au completat rapoartele despre încercările de unitate arabă în secolul XX, declinul sistemului mondial imperialist și problema păcii în Asia, rolul micilor puteri în relațiile internaționale în secolul nostru, diplomația papală și Europa de Est din 1918 pînă în 1939, fenomenul neutralității în timpul celor două războaie mondiale și despre alianța an- glo-colonială în perioada 1919— 1939.Rapoartele și corapoartele din cele trei secțiuni, urmărite cu viu interes, au fost îmbogățite prin numeroase intervenții și au prilejuit o confruntare fertilă de opinii, evidențiind dorința de dialog a istoricilor, voința lor comună de a ajunge la rezultate cit mai bogate pentru fiecare din ternele abordate.Lucrările congresului continuă.

le antrenante de pe plajă, mu
zica și verva crainicului sportiv 
Octavian Vintilă au întreținut 
buna dispoziție, pentru ca după- 
amiaza, pe toate terenurile din 
perimetrul stațiunii, să se des
fășoare palpitante partide de 
fotbal, handbal, baschet și tenis 
de cimp, in cadrul tradiționalei 
„Cupe Costinești". După masa 
de seară, oaspeții „serbărilor" 
au avut de ales intre spectaco
lul organizat pe scena de pe 
plajă, proiecțiile de filme de la 
teatrul de vară — unde a treia 
ediție a Festivalului filmului 
pentru tineret se bucură de 
mare succes — și cele trei disco
teci, care oferă muzică și dans.

Tirziu, in noapte, cind vapoa
rele arborind marele pavoaz 
electric se distingeau in larg 
numai prin conturul lor lumi
nos, Neptun s-a retras in pala
tul său de apă, promițind și 
pentru a doua zi (astăzi) tuturor 
tinerilor de la Costinești o nouă 
zi frumoasă, în cadrul aceleiași 
reușite manifestări, sugestiv in
titulată „Serbările Mării".

HORIA ALEXANDRESCU

ÎNALTA responsabilitate morală
Șl POLITICĂ CE REVINE ISTORICILOR

In suita de opinii ale participanțllor la Forumul mondial al istoricilor pe care le consemnează ziarul nostru, publicăm astăzi un nou grupaj, semnificativ pentru spiritul constructiv, de rodnică dezbatere in care se desfășoară lucrările remarcabilei manifestații științifice a căr rei gazdă ospitalieră este Capitala patriei noastre. Și de această dată, interlocutorii au ținut să sublinieze in mod deosebit rezonanța pro
fundă pe care o are In rîndurile participanți’or Mesajul președintelui României socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ideea fundamentală cuprinsă în acest mesaj cu privire la înalta responsabilitate morală și politică ce revine oamenilor de știință, istoricilor, față de prezentul și viitorul omenirii, față de problemele cu care se confruntă contemporaneitatea.

Opinii ale participanților• LI JIEHUA, Universitatea din Beijing — R.P. Chineză.Sînt bucuros că pot participa la această grandioasă manifestare științifică in țara dv. Delegația noastră a pregătit pentru dezbaterile ce se desfășoară în aceste zile un număr de 8 comunicări ce acoperă o arie diversă de probleme. Așteptăm cu interes întîlnirile din următoarele zile cu diferiți colegi parti- cipanți și sînt convins că rezultatele vor fi dintre cele mai fructuoase. Personal particip la lucrările Comitetului internațional de istorie al celui de-al doilea război mondial care a ales drept temă a dezbaterilor sale „Propaganda în timpul războiului : mijloacele, metodele și rezultatele sale". Este o temă de o importanță majoră la un subiect care este departe de a-și fi epuizat bogăția sub aspectul investigației istorice. Evident, propaganda este parte integrantă a sistemului politic, fie că vorbim de partea agresoare sau atacată. în fond studierea acestei probleme nu se poate face decît într-un mod multidiscipli- nar, alături de istorici, fiind necesar să-și aducă contribuția la elucidarea fenomenului cercetători din științele politice, sociologi, psihologi și filozofi. Explicațiile de nuanță tehnicistă, care acordă o pondere preponderentă mijloacelor și formelor de propagandă folosite, pierd cel mai adesea din vedere as-, pectul esențial al problemei care este reprezentat de comandamentul social-politic ce folosește și coordonează aceste mijloace. Și dacă este vorba de propaganda militaristă agresoare o asemenea abordare este cu atît mai dăunătoare. Iată de ce, cred că și astăzi, la fel ca și acum mai bine de patru decenii, ținînd seama de tema dezbătută, criteriile de analiză și apreciere trebuie să rămînă neschimbate, pentru că pacea este indivizibilă, iar valorile morale universale Ia care aspiră omenirea sînt aceleași. Am avut satisfacția de a regăsi această idee, alături de multe alte prețioase idei și sugestii, în strălucitul mesaj ai președintelui României socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu. document care confirmă odată în plus consecvența și spiritul de angajare ale României pentru o lume mai bună și mai dreaptă. Este datoria noastră, a istoricilor, ca inteiȚiretînd în mod științific și sub semnul adevărului experiența nefastă a războaielor trecute. să milităm permanent ca acestea să rămînă pentru totdeauna doar ca fapte ale trecutului.O PAPADOPOULOS STEPHANOS, Institutul de Studii Balcanice, Salonic — Grecia.Sînt pentru a doua oară- în țara dv. Am fost deosebit de impresionat de atmosfera sărbătorească în care gazdele actualului congres au pregătit a- ceastă manifestare științifică, importanța pe care președintele Nicolae Ceaușescu o acordă personal rolului pe care științele istorice, cei ce-și desfășoară activitatea în acest domeniu trebuie să-I joace astăzi, mai mult ca oricînd, în procesul destinderii și edificării securității europene. Prin ideile umaniste pe care le cuprinde, mesajul domniei sale se relevă a fi nu numai un valoros document politic, dar și foarte oportun.Ca participant la congres sînt interesat în a audia și realiza 

un cît mai rodnic schimb de o- pinii în cadrul temelor de istorie contemporană. Evident că abordînd această perioadă a istoriei manifest o atenție și un interes special față de relațiile dintre țările balcanice care, așa cum se știe, împărtășesc o experiență istorică milenară. România și Grecia au din acest punct de vedere legături de prietenie deosebit de trainice.în această ordine de idei vreau să vă declar că este cu totul remarcabil faptul că ultimii ani au relevat un interes crescind al publicului față de problematica istoriei. Este ușor să ne imaginăm, ținînd seama de amploarea acestei audiențe, cit de mare este responsabilitatea științifică și morală a istoricilor care se angajează într-o atare întreprindere. Departe de a se fi închis ‘în sine, uitată și izolată în cotidian, disciplina istoriei se afirmă astăzi ca o știință matură și fertilă, aducin- du-și o importantă contribuție la o minunată aventură a cunoașterii umane.• Prof. dr. VASILE NETEA — România: Deși congresul este încă departe de finalul lucrărilor sale, multe din comunicări și expuneri urmînd să fie susținute de-acum înainte, se poate, totuși, sublinia de pe acum că el se constituie într-o masivă expresie a nivelului științei istorice contemporane, și, totodată, convingătoare manifestare a simpatiei și respectului pe care participanții din străinătate le au față de România. Este concludent și faptul că la forumul mondial găzduit de ța.-a noastră sînt prezente personalități dintre cele mai reprezentative venite de pe toate continentele. în ceea ce mă privește, din discuțiile pe care le-am avut cu o serie de colegi din străinătate, am încercat profunda satisfacție de a lua act de opiniile lor favorabile și sentimentele de apreciere față de România, față de realizările sale, în acest cadru înscriindu-se și valoarea cercetărilor istoriografice întreprinse cu deosebire în ultimii ani.Pentru oricine este evident faptul că ceea ce conferă o însemnătate cu totul specială forumului științific pe care îl găzduiește România in aceste zile stă în aceea că pe agenda de lucru se găsesc înscrise probleme cu adevărat fundamentale. Mă gîndesc la teme cum sînt organizarea păcii în univers, la modalitățile de înțelegere si conlucrare între popoare, specificul și semnificația anumitor perioade istorice, ele atestind o sporită implicare a activității istoricilor de pretutindeni în problematica lumii contemporane, cunoscîndu-se că istoria poate și trebuie să-și aducă un aport substanțial la înțelegerea mai exactă a unor atari probleme și, pe această bază, la găsirea soluțiilor corespunzătoare rezolvării lor. Și este, de asemenea, extrem de interesant să subliniem că la dezbateri sînt înscriși cu contribuții proprii foarte mulți istorici, aceasta, firește, stimulînd dialogul, schimbul de idei, spiritul științific.Istoricii români, mal virst- nici și mai tineri, își aduc o fertilă și esențială contribuție la lucrările congresului, o contribuție care se înscrie, pe deplin, pe calea indicată de președintele țării noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în mesajul adresat congresului. Și aici aș 

vrea să remarc un lucru. Este vorba atît de contribuția științei românești dar și de exprimarea dragostei întregului nostru popor pentru pace, pentru progres, pentru colaborarea între toate statele și toate națiunile, care în ultimă instanță constituie funcția adîncă și permanentă a istoriei intr-o lume, lumea în care trăim noi, confruntată cu probleme extrem de grave și care cer o soluționare urgentă.• IDA BLOM, Universitatea din Bergen — Norvegia. în calitate de președintă a secției ce dezbate tema „Femeia în societate" aș spune că în ansamblu aștept să obținem sub aspect calitativ rezultate cel puțin similare cu celelalte secții ale congresului. în particular aș menționa că beneficiem de un raport evolutiv al situației prezente, lucru care ne va permite să abordăm o multitudine de aspecte ale temei noastre. Acest raport va fi augmentat de o serie de alte rapoarte cu caracter național și regional, ceea ce va completa în mod substanțial punctul de plecare al viitoarelor dezbateri. Ceea ce îmi apare a fi mai important acum, gîn- dindu-mă la interesantele sugestii formulate de președintele , Nicolae Ceaușescu în mesajul ce ne-a fost transmis cu atîta bunăvoință, este să realizăm un cît mai bun schimb de idei a- supra materialului faptic deja acumulat pentru a trage concluzii folositoare și a pregăti corespunzător viitoarele cercetări, în această privință, personal aștept cu deosebit interes împărtășirea experienței dobindite de România în promovarea femeii.în acest context trebuie să recunoaștem, însă, că în pofida materialului faptic deosebit de bogat sub aspect istoric, încercările de abordare științifică ale acestui fenomen pe plan internațional sint de dată relativ recentă, destul de timide și fără rezultate mulțumitoare. Această realitate este cu atît mai semnificativă cu cît prin ceea ce au făcut și fac în domeniul activității lor specifice, istoricii au fost întotdeauna puternic implicați în procesul politic. Nu de puține ori, prin modul cum au interpretat fenomenele istorice, aceștia au creat precedente, modele sau pur și simplu au influențat procesele de luare a deciziilor politice. Este un fenomen cu caracter universal. De aici și înalta responsabilitate morală ce revine istoricului în judecarea și aprecierea materialului faptic nemijlocit. Erorile voluntare sau involuntare să- virșite în sfera istoriei, sînt cu mult mai păgubitoare și uneori cu efecte negative ireversibile. Iată de ce cred că unui bun istoric nu trebuie să-i lipsească calități esențiale ca integritatea, tenacitatea, intuiția și erudiția. Cu unele te naști, dar cele mai importante calități umane le capeți prin educație socială și personală. în acest context cred că nu greșesc afirmînd că a deveni cu adevărat un istoric bun înseamnă să treci un examen extrem de greu și obositor, dar satisfacțiile oferite odată trecută această încercare merită cu adevărat efortul făcut.
Anchetă realizată de 
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Nu se găsesc, în magazinele de chimicale, varietăți de vopsea, ulei de in, minium de plumb ș.a., că doar firmele sînU. colorate 1

S-a înființat, recent, din inițiativa O.J.T. Ialomița, o linie 
mini-car, la dispoziția turiștilor interesați de Băile Amara, 
cu traseul prin complexele O.J.T., U.N.C.A.P., U.G.S.R.

Foto : GABRIEL LEANCU

un cetățean 
o atitudine

LZZZZJ
• • r—1

dar, autorul unei invenții prețioase, care poartă numele de „rumplast". Este vorba de un produs nou, obținut prin amestec de rumeguș și masă plastică. El poate înlocui in anumite condiții lemnul masiv, avînd avantajul că poate fi modelat în formele cele mal diverse.Din rumplast se pot executa plăci de pardoseală (200 x 200 mm), structuri de perete (250 x 230 mm), lăzi pentru uz general (600 x 400 x 150 mm) etc. Rezistent și, cum arătam, ușor de modelat, rumplastul se poate folosi în industria materialelor de construcții, în confecționarea obiectivelor de uz casnic, in construcția de locuințe, ca și înobținerea mai multor categorii de produse industriale.Ceea ce trebuie scos in evidență este eficiența economică deosebită a noului produs. Astfel, se înregistrează o substanțială economisire de energie electrică, recircularea deșeurilor și creșterea productivității muncii cu cel puțin 20 la sută.Deocamdată, rumplastul este realizat în model experimental. Nădăjduim că, odată verificate calitățile și avantajele noului produs, utilizarea lui pe baza acestora nu va întîrzia, la în- treprinderea-titular, ca și în altă parte.

Cine parcurge traseul Cetății de Scaun a Sucevei, trăiește cu 
Impresia că se intilnește, la fiecare pas, cu scene din istoria glo
rioasă a acestor meleaguri, aureolate de epoca șl personalitatea 
lui Ștefan cel Mare. închizi ochit și retrălești vremuri apuse, dar 
nemuritoare, prin Îndemnurile și învățămintele lor...

Ce se întîmplă dacă 11 deschizi? Pe zidurile care stau mărturie 
acestor vremi, ai să descoperi — spre dezolarea ta — șl altfel de 
„amintiri", mai proaspete șl mai puțin demne, aparținind unor 
„Gigi și Neli din Tg. Mureș", Marin din Reghin, Vasilică din 
Constanța, care s-au „ostenit" să scrijeleze In piatră amprenta 
deloc Interesantă a trecerii lor prin Cetate, ca vizitatori.

Despre un Tomegea Ovidiu afli, din urmele lăsate, că e... năs
cut in 1953 (an de grație?) și nimic mai mult, căci nu știu ce-ai 
mai putea afla, despre un Cîrneală Tudor că... s-a Învrednicit să 
viziteze Cetatea pe 24 06 80 — eveniment, nu glumă!

Pe tencuiala încă proaspătă a unor încăperi superioare, abia 
restaurate, dai cu ochii de... Matei, Doina, Gica, Traian și Geta, 
care s-au cățărat pe ziduri, riscind să cadă, pentru a-și așterne 
numele cu majuscule uriașe. De fapt, pentru a săvirși o impie
tate, conștienți sau nu! Care le scufundă numele In altceva de
cît neuitare... (MIRCEA MOTRICI).

LACTO" CU MUȘTARUnitățile „Lacto-vegetarian" sînt destinate desfacerii, cu preponderență, a produselor de profil dietetic.Dar, de bună seamă, de serviciile lor se pot folosi nu numai suferinzii, ci și oricare altă persoană. Zilele trecute am • intrat în unitatea „Lacto-vegetarian" din Piața Unirii, la Iași. O unitate modernă, mult solicitată. Ora prînzului.— Ce aveți, vă rog, de mîncare 7■ — Tochitură de porc cu măliguță și fasolică verde carne de porc.— Atît 7

71

— Da’ ce, asta nu-i mîncare 7 A doua zi dimineață. Ora 8,30. Ospătar de serviciu, Aspazia Pa- șaluc. Aceeași întrebare.— Nu avem decît mici cu muștar.— Dar un ou, brînză cu smin- tînă, un pahar cu lapte...— 7 I... N-avem.Așa dietă mai rar. Sperăm că se va găsi cineva care să se ocupe mai des de „regimul" persoanelor care alcătuiesc meniul unității respective și al altora d: același profil ! (Cezar Hîrjescu).

I

La întreprinderea Forestie- Exploatare și Transport (I.F.E.T.) din Reghin lucrează, alături de mulți alți tineri entuziaști, inginerul Imre Csiszer in vîrstă de 27 de ani. I-am specificat vîrsta, pentru a-i alătura o calitate, in multe împrejurări rezultat al „experienței Lînaintate" : aceea de inventator ! Tînărul inginer este, așa-I

Pe strada Cernei nr. 3 din Arad s-a redeschis (reamenajat) magazinul de plante medicinale. Cetățenii amatori își pot procura, între orele 7-—19, diferite ceaiuri și siropuri naturale, miere și alte produse specifice • în vecinătatea vilei „Meduza" de Ia Eforie Nord se află satul de vacanță al minerilor de la Paroșeni. în căsuțele construite de întreprinderea minieră își petrec vacanța serii de cite 15 familii. Le-o dorim cît se poate de plăcută ! ® Semnalăm din nou apariția nedorită a corpurilor străine în preparatele alimentare. Un cetățean din Galați și-a pus dinții la încercare cu o boabă de fasole (în realitate, de piatră !) dintr-o conservă fabricata la Tecuci (întreprinderea de aici ni se pare a fi recordmenă in materie...), un altul de la Cluj- Napoca s-a pomenit că mușcă dintr-un șurub aflat în piine. începi să crezi că unii producători lucrează mină în mină cu dentiștii !... 0 în punctul turistic Bașcov (Calafat), s-a dat in folosință un bazin cu pește de Dunăre și păstrăvi aclimatizați, care nu admit — avînd în vedere instrucțiunile — să fie pescuiți de turiști decît cu un dița. Și să fie preparați la restaurantul din localitate ! Cum să nu te încumeți 7 O Elevii școlii generale din Ardud, viitor oraș agroindustrial din județul Satu Mare, și-au organizat, în holul școlii, o interesantă secție muzeistică profilată pe mărturii ale existenței dacilor pe aceste meleaguri.

AȘA, CA SĂ MAI ÎNTREBEaltă unitate. Explicația 7 Pur și simplu, unitatea cu profil de pălării s-a mutat, iar în clădirea cu pricina a fost lăsată numai firma.— N-ar fi fost mai simplu să scoateți firma, decît să ne tot îndrumați spre alte unități — și asta după ce intrăm în atelier 7

„Confecționăm — reparăm — transformăm — curățăm — vopsim — călcăm... PĂLĂRII", lată o firmă care atrage trecătorul, în dreptul Cooperativei rul" nr. 26, Bd. Georgebuc din Capitală! De îndată ce intri, însă, ești îndrumat spre o
„Spo- de peCoș-

— Păi atunci ar mai intra la noi trecătorii, să schimbăm o vorbă 7 ne răspunde o femeie care bea tutun (alături- de o cafea) și înseninată la ideea unei conversații...Iată un răspuns nemaiîntilnit ! „Jos pălăria !“ (Dumitru Dumltrică).
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„Președintele Nicolae Ceausescu — 

strategul progresului impetuos al României" 
Presa de peste hotare continuă să releve marile succese obținute de poporul 

român în opera de înflorire a patriei socialiste

*

în diferite (ari ale lumii continuă să fie publicate ample materiale dedicate succeselor obținute de poporul român în anii construcției socialiste, personalității tovarășului Nicolae Ceaușescu. Au loc, totodată, manifestări consacrate împlinirii a 36 de ani de la revoluția de eliberare națională și socială, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944.
multilateral dezvoltate și. îndeosebi. în perioada ultimilor 15 ani. Au fost reliefate rolul de- Sclavie CARACAS întrevederi ale

Principalul cotidian de limbă engleză din Dacca „The Bangladesh Observer" publică un amplu articol intitulat „Ani de afirmare liberă, independentă1-, consacrat activității și gîndirii creatoare ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, marilor realizări obținute pe plan intern și internațional de țara noastră, îndeosebi in ultimii 15 ani. Președintele României — arată cotidianul — prin capacitatea înțelegerii clare a cursului evenimentelor, a sensului viitorului, prin calitățile sale remarcabile. prin activitatea sa clarvăzătoare, neobosită, de zi cu zi, pentru binele țării și al întregii omeniri, și-a cîștigat un meritat Ioc in inimile și gindu- rile poporului român, un înalt prestigiu în viața internațională, inscriindu-se, astfel, printre personalitățile de excepție ale istoriei.„Rezultatele obținute de poporul român în cei 15 ani care au trecut de la Congresul al IX-lea al P.C.R. sînt atît de concludente încît în întreaga istorie a României nu putem găsi o altă perioadă atît de fertilă și plină de realizări pe plan material și spiritual. Din punct de vedere al dezvoltării economice, președintele Nicolae Ceaușescu — subliniază „The Bangladesh Observer" — poate fi numit strategul progresului impetuos al României". Pe plan social și cultural, realizările nu sint mai puțin importante, iar știința devine în România o forță impresionantă, chemată să accelereze prosperitatea și progresul poporului, ascensiunea țării spre niveluri de dezvoltare tot mai înalte, „în toate domeniile de activitate a fost introdus un nou mod de gîndire, curajos și realist.

Președintele României, eminent ginditor, a aplicat adevărurile științifice general valabile la condițiile concrete ale țării sale, puniiid astfel bazele programului pentru construirea societății socialiste multilateral dezvoltate". „Inițiativele președintelui Nicolae Ceaușescu privind instaurarea unei noi ordini economice internaționale și propunerile sale concrete de dezarmare, în mod deosebit privind dezarmarea nucleară, se bucură de un interes deosebit în întreaga lume".Articolul evidențiază, de asemenea. importanța vizitelor și contactelor bilaterale și multilaterale pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu le-a avut în țară și peste hotare cu numeroși șefi de stat și de guvern, cu personalități ale vieții politice, conducători de partide, re- liefîndu-se dinamismul relațiilor externe ale României in ultimii 15 ani.La sediul secretariatului Uniunii Tineretului Sudanez din provincia Khartum a avut loc o adunare festivă, la care au luat parte Ahmed Makawi, membru al C.C. al Uniunii Socialiste Sudaneze, secretar general al Uniunii Tineretului din Sudan (U.T.S.), membri ai conducerii U.T.S., un numeros public.în cuvîntările rostite cu acest prilej au fost trecute în revistă cele mai importante momente din istoria poporului român, subliniindu-se continuitatea sa pe aceste meleaguri, permanenta aspirație de unitate și independență națională. în mod deosebit, au fost evidențiate importanța actului de la 23 August 1944, succesele remarcabile obținute de poporul român în construirea societății socialiste

cisiv al tovarășului Nicolae Ceaușescu în înălțarea patriei pe noi culmi ale progresului și civilizației. prestigiul de care președintele României se bucură pe plan mondial, modul strălucit în care conduce destinele țării și ale poporului său pe calea libertății, independenței și progresului. Au fost relevate, totodată, bunele relații româno-sudaneze, du-se contribuția a întrevederilor ședințele Nicolae Ceaușescu și președintele Sudanului, Gaafar El Nimeiri, în dezvoltarea continuă a acestora.
evidențiin- determinantă dintre pre-

La Biblioteca națională din Nouakchott, capitala Maurita- niei, a avut loc donarea unui important lot de cărți și discuri de muzică românească din partea Bibliotecii Centrale de Stat din București.Printre cărțile oferite, un Ioc de frunte îl ocupă operele tovarășului Nicolae Ceaușescu, consacrate problemelor făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate, politicii externe a țării noastre de pace și prietenie cu toate popoarele lumii.în cadrul unei conferințe de presă organizate la Ambasada română din Roma, a fost relevată semnificația zilei de 23 August, subliniindu-se importantele succese dobîndite de țara noastră în anii construcției socialiste și cu precădere în ultimii 15 ani de cînd la conducerea partidului și statului se află tovarășul Nicolae Ceaușescu. Totodată, au fost reliefate coordonatele politicii externe românești și, in acest context, bunele relații existente pe multiple planuri între cele două țări și popoare.Au luat parte reprezentanți ai Ministerului de Externe italian și principalelor cotidiane, ai radioteleviziunii și agențiilor de presă. (Agerpres)
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în secolul XX

Un raport privind exploatarea 
cruntă la care sint supuși 
copiii de culoare din Africa 

de Sud

reprezentantului P.C.R.
subliniat de șeful delegației române la Conferința pentru examinarea 
modului de aplicare a Tratatului de neproliferare a armelor nucleareGENEVA 13 (Agerpres). — Luînd cuvintul în cadrul dezbaterilor generale ale Conferinței de la Geneva pentru examinarea modului de aplicare a Tratatului de neproliferare a armelor nucleare, șeful delegației române, Gheorghe, Dolgu, adjunct al ministrului afacerilor externe, a subliniat semnificația politică deosebită a acestei reuniuni, menită să dea un nou impuls eforturilor statelor de realizare a unor măsuri concrete de dezarmare, în primul rînd de dezarmare nucleară, și pentru dezvoltarea cooperării internaționale neîngrădite în utilizarea pașnică a energiei atomice.Așa cum arăta președintele României/ Nicolae Ceaușescu — a spus vorbitorul — „creșterea uriașă a cheltuielilor militare care, anul acesta, reprezintă 500 miliarde dolari, devine o povară tot mai grea pe umerii tuturor popoarelor. Nici un popor nu va putea suporta multă vreme această intensificare continuă a cursei înarmărilor. Trebuie să se pună capăt cheltuielilor militare, să se treacă la reducerea acestora și să șe îrir drepte mijloacele economisite în direcția dezvoltării economice și sociale, a ridicării culturii și științei, a sprijinirii popoarelor slab dezvoltate, a asigurării progresului general al omenirii".Abordînd problematica aplicării Tratatului de neproliferare a armelor nucleare, reprezentantul țării noastre a relevat ca un fapt pozitiv creșterea numărului par-

înscenare judiciară la SeulSEUL 13 (Agerpres) — în Coreea de Sud, autoritățile militare continuă să reprime cu brutalitate orice formă de opoziție față de actualul regim dictatorial. Valului de arestări în masă și concedierii a zeci de mii de persoane cu vederi democratice îi urmează acum procesul, în fața tribunalului militar, intentat liderului opoziției, Kim Dae Jung, cunoscută personalitate democratică, fost candidat la postul de președinte in alegerile falsificate, cu cîțiva ani în urmă, de fostul dictator Pak Cijan Hi.După cum relevă agențiile Reuter și A.F.P., în procesul, care începe joi la Seul, alături de Kim Dae Jung, carp este învinuit de „conspirație pentru răsturnarea guvernului" se mai află încă 23 de membri ai opoziției, printre care și cițiva parlamentari, acuzați de „complicitate".Această înscenare judiciară provoacă o serioasă neliniște, atît in Coreea de Sud, cit și in întreaga lume.• KIM YONG SAM, președintele Partidului Nou Democratic, principalul partid de opoziție din Coreea de Sud, aflat sub stare de arest la domiciliu încă din luna mai, a anunțat că și-a prezentat demisia din a- ceastă funcție și că renunță la activitatea politică — relatează agențiile Associated Press și France Presse. Motivîndu-și decizia, liderul P.N.D. a arătat că, in actualele circumstanțe politice, nu are posibilitatea de a-și îndeplini responsabilitățile dc șef al opoziției.

R.P.CHINEZĂ — Imagine de la Filatura de lină nr. 1 din Tianjin, 
unitate dotată cu cele mai moderne echipamente de producție

Congresul mondial în 
problemele sociologiei ruraleCIUDAD DE MEXICO 13 (A- gerpres) — La Ciudad de Mexico au avut loc lucrările Congresului mondial în problemele sociologiei rurale, în cadrul cărora participanți din peste 50 de țări au examinat diferite aspecte ale vieții satului contemporan și rolul ce revine țărănimii in dezvoltarea social-economică.O atenție deosebită a fost acordată de congres situației din agricultura țărilor în curs de dezvoltare, numeroși participanți criticînd, în alocuțiunile lor, practicile corporațiilor transnaționale în aceste state în domeniul producției agricole. Vorbitorii au relevat că politica mo

nopolurilor de stimulare-cu precădere a culturilor agricole convenabile lor constituie una din principalele cauze ale lipsei acute de alimente ce se constată intr-o serie de țări în curs de dezvoltare. Pe de altă parte, în cadrul dezbaterilor a fost relevat rolul important al statului în eforturile de depășire a stării de înapoiere din zonele rurale. Un loc important la lucrările reuniunii l-au ocupat problemele privitoare la situația femeilor și a copiilor di* mediul rural, precum și cele legate de dezvoltarea învățămîntului la sate.

Un articol dedicat 
orașului BucureștiLONDRA 13 (Agerpres) — Prestigioasa publicație engleză „History Today" a dedicat un amplu articol orașului București. Autorul, istoricul englez David Turnock, evocă principalele momente din istoria orașului, de la prima menționare in documentele vremii pină în zilele noastre, relevind transformările înnoitoare de astăzi ale Capitalei României socialiste.Articolul cuprinde aspecte privind viața culturală, științifică și social-economică a orașului, fiind evidențiate eforturile depuse aici pentru conservarea valorilor istorice și cultural-artis- tice ale poporului subliniază faptul că principalul centru economic și cultural niei, a devenit un oraș modern, ce cunoaște o înflorire și dezvoltare continuă. Articolul este însoțit de fotografii ce reflectă modul armonios în care au fost îmbinate valorile arhitectonice ale trecutului cu linia modernă a edificiilor înălțate în ultimii ani.

ticîpanților și îndeplinirea de către statele părți, neposesoare de arme nucleare a obligațiilor asumate de a nu dobîndi arma nucleară. în același timp, analiza aplicării Tratatului pune in lumină faptul că obiectivele fundamentale ale acestuia — prevenirea și eliminarea pericolului nuclear, asigurarea păcii și securității internaționale, dezvoltarea unei largi cooperări internaționale în scopuri pașnice — rămin în continuare de domeniul dezideratelor.O atenție specială — a spus vorbitorul — trebuie acordată dezangajării militare și dezarmării în Europa, unde sinț concentrate cele mai puternice mijloace de distrugere. România pronunțindu-se hotărît pentru ca reuniunea de la Madrid să adopte decizia de convocare a unei conferințe consacrate dezarmării în Europa, care să stabilească măsuri concrete de natură să pună capăt cursei înarmărilor și să reducă potențialele militare de pe continent. Ca țară europeană, România este preocupată de evoluțiile ce au loc în domeniul rachetelor cu raza medie de acțiune, considerind a fi de mare importanță renunțarea la amplasarea de noi rachete în Europa.Referindu-se la necesitatea Întăririi securității statelor neposesoare de arme nucleare, reprezentantul țării noastre a reafirmat propunerea României privind realizarea unui instrument juridic internațional prin care statele posesoare de arme nucleare să-și asume obligația că niciodată, în nici o împrejurare, nu vor folosi armele nucleare, nu vor amenința cu folosirea lor și, în general nu vor utiliza forța împotriva statelor neposesoare.Vorbitorul s-a pronunțat, totodată, pentru adoptarea unor măsuri concrete care să faciliteze transferul neîngrădit de instalații, echipament, materiale și tehnologii nucleare către țările nenucleare în curs de dezvoltare, să sprijine programele naționale ale acestora în domeniul folosirii pașnice a atomului, să întărească rolul Agenției Internaționale pentru Energia Atomică in dezvoltarea cooperării internaționale în acest domeniu.

/

GENEVA 13 (Agerpres) — Situația copiilor negri din A- frica de Sud, care sint obligați să muncească din zori pînă in noapte, a fost denunțată. la Geneva de Societatea antisclavagistă, intr-un raport prezentat Grupului de lucru al O.N.U. în problema sclaviei. Societatea antisclavagistă, al cărui sediu este la Londra, a- preciază în raportul său că cifra citată de Organizația Internațională a Muncii, in 1978, adică 60 500 de copii sub 15 ani angajați în activități economice în Africa de sud- est este „uimitor de scăzută". Copiii lucrează mai ales în agricultură, pe marile plantații ale albilor și sînt cel mai adesea recrutați din bantustane pentru lucrări a- gricole sezoniere. Ca toți copiii care sînt nevoiți să presteze o muncă fizică în diverse state occidentale, ei sînt exploatați, plătiți cu mai nimic, nu beneficiază de nici o protecție socială și sînt victime ale pauperității. Dar, în plus, subliniază raportul, în Africa de Sud, „ei sînt paria, adică aparțin populației de culoare, fiind, prin urmare. supuși capriciilor fermierilor albi și nevoiți să accepte condițiile inumane de muncă sau să moară de foame".
• PREMIERUL Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Hua Guo- feng, l-a primit pe Otto Lambs- dorff, ministrul economiei al R.F. Germania. în timpul convorbirii au fost examinate probleme aflate pe agenda primei reuniuni a Comisiei economice mixte a R.P. Chineze și R.F. Germania, care își desfășoară lucrările la Beijing, transmite agenția China Nouă.

PLENARA C.C. AL M.P.L.A, 
— PARTIDUL MUNCIIDupă cum informează agenția angoleză de presă „Angop", Ia Luanda a avut loc cea de-a VI-a Plenară a C.C. al M.P.L.A. — Partidul Muncii. între altele, plenara a analizat și aprobat

Realități din lumea capitalului
Tinerii — cei mai afectați de recesiune

Șomaj, inflație, stagnare, recesiune, concedieri, 
capacități de producție folosite cu mult sub po
sibilități, Termeni care pină în urmă cu cițiva 
ani iși găseau loc în vocabularul oamenilor 
politici din occident în perioade ciclice au în
ceput a fi utilizați permanent. De mai bine de 
șapte ani, viața economică și socială a state
lor capitaliste este confruntată cu probleme 
din cele mai grave : milioane de oameni sînt 
lipsiți de cele mai elementare drepturi umane 
- dreptul la muncă, dreptul la o existență 
cinstită, dreptul la educație și instrucție, la asi
gurarea capacității practice ca noile forțe 
sosite pe piața muncii să-și pună în valoare 
posibilitățile productive. Șomajul — o problemă 
esențială care golește de conținut orice teorie 
privind șansele de împlinire în lumea capita
lului — oricît de bine ar fi ambalate argu
mentele așa-zișilor apărători ai drepturilor 
fundamentale ale omului.

Despre ce fel de libertate de opțiune poate fi 
vorba atunci cînd într-o proporție tot mai mare

este negat dreptul de a dispune de un loc de 
muncă ? Din păcate însă, unele organe de 
presă occidentale in loc să-și concentreze a- 
tenția asupra unor asemenea aspecte grave 
din propriile țări caută, chipurile să-și dove
dească obiectivitatea dezvăluind în alte locuri 
„încălcări ale drepturilor omului". Evident, ni
meni nu este îndreptățit să dea cuiva lecții de 
probitate profesională atita vreme cît realitatea 
tragică a milioane și milioane de semeni — re
cunoscută dealtfel oficial — este ca și trecută 
sub tăcere... Cu atît e mai regretabilă o aseme
nea situație cu cit un mare procent din cei 
afectați de șomaj sînt tineri — cei care pretu
tindeni, sint considerați viitorul societății de 
mîine. 22 la sută din totalul forței tinere de 
muncă și 40 la sută din efectivul armatei de șo
meri o reprezintă tineretul.

Datele oficiale — emanație a instituțiilor spe
cializate — sint semnificative pentru actuala 
stare economico-socială a principalelor state 
capitaliste.

român. SeBucureștiul, industrial, al Româ-

• ULTIMUL BULETIN OFICIAL difuzat la Roma consemnează apariția unui decret în baza căruia prețurile cotidiane- lor italiene cresc. începind de la 17 august, cu o sută de lire pentru un exemplar, ajungind la 400—500 lire.

Democrat din Statele Unite

Sporește continuu 
șomajul juvenilNumărul șomerilor a crescut în luna iunie, în cele nouă țări membre ale Pieței comune, procentul fiind de 5,7 la sută din forța de muncă, o mare parte dintre cei aflați in căutarea unui loc de muncă fiind tineri sub 25 de ani. Cel mai mare procent dc șomeri sub 25 de ani din țările C.E.E. se înregistrează în Luxemburg. Italia și Olanda — circa 40 la sută din forța de muncă. „Numărul tinerilor șomeri a sporit considerabil în unele dintre țările Pieței comune odată cu încheierea anului școlar" — subliniază

un document dat publicității la sediul C.E.E. din Bruxelles.Procentul șomajului a crescut, în perioada iunie 1979 — iunie 1980, in Piața comună, de la 5,2 la sută la 5,7 la sută. Unele dintre țările membre au înregistrat, însă, in acest domeniu creșteri sensibile. Astfel, în Marea Bri- tanie numărul șomerilor a sporit în ultimele 12 luni de la 5.2 la 6,4 la sută din forța de muncă, in Irlanda de la 7.7 la 8.5 la sută, în Belgia de la 7,9 la 8,4 la sută, în Italia de la 7,5 la 7,9 la sută ș.a.
s

CARACAS 13 (Agerpres). — Tovarășul Pompeyo Marquez, președinte și secretar general al Mișcării pentru Socialism (M.A.S.) din Venezuela, l-a primit pe tovarășul Valter Roman, membru al C.C. al P.C.R.Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, cu acest prilej au fost transmise conducătorului M.A.S. un salut călduros și cele mai bune urări.Tovarășul Pompeyo Marquez, a mulțumit șl a rugat să se

ANTANANARIVO 13 (Agerpres). — La Antananarivo au început lucrările celui de-al IX-lea Congres al Partidului Congresul pentru Independența Madagascarului — A.K.F.M. — la care participă și reprezentanți ai altor partide politice din țară, precum și oaspeți de peste hotare.Partidul Comunist Român este reprezentat la acest congres de Ion Catrinescu, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Co
modificările aduse Constituției precum și normele de alegere a delegaților la Congresul extraordinar al M.P.L.A. — Partidul Muncii.Plenara a hotărît ca 17 septembrie — ziua încetării din viață a președintelui Agostinho Neto — să fie declarată „Ziua eroului național și făuritorului națiunii".

DEZVOLTAREA 
ÎNVĂȚĂMÎNTULUI 

ÎN MONGOLIAProgresele realizate In R.P. Mongolă în domeniul învățămîntului — factor de importanță majoră în dezvoltarea țării — sînt ilustrate și de faptul că, în prezent, în această țară, la 10 000 de locuitori revin 2 378 de elevi și 131 de studenți.

transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai călduroase urări de sănătate și mult succes în îndeplinirea hotărîrilor Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român.Tn cadrul convorbirii s-a procedat la un schimb de informații privind activitatea și preocupările actuale ale celor două partide. ★Tovarășul Valter Roman s-a întîlnit, de asemenea, cu Gustav Machado, președintele Partidului Comunist din Venezuela.

mitetului județean Brăila al P.C.R.Cuvintul de deschidere a fost rostit de președintele A.K.F.M., Richard Andriamanjato, care a subliniat că Partidul Congresul pentru Independența Madagascarului va milita și în continuare pentru întărirea solidarității cu forțele de eliberare națională și progres social în lupta împotriva imperialismului, pentru pace și colaborare între popoare.
diplomă universitară care ră- min șomeri. Astfel, după cum a anunțat Oficiul federal pentru muncă de la Niirnberg, în luna mai a acestui an. in țară șomau 1(1 600 de cadre didactice, ceea ce reprezintă cu 24 la sută mai mult decît cu un an în urmă.

NEW YORK 13 (Agerpres) — Participanții la Convenția națională a Partidului Democrat din Statele Unite, care se desfășoară la New York, au dezbătut și aprobat platforma electorală a partidului pentru alegerile prezidențiale de la 4 noiembrie. Cele mai aprige discuții, relevă agențiile internaționale de presă, le-au suscitat problemele cu caracter economic, avindu-se in vedere deosebirile de opinii dintre susținătorii actualei Administrații și gruparea senatorului Edward Kennedy. Dintre propunerile formulate de senatorul din Massachusetts,, au fost aprobate cele privind combate-

rea șomajului și reducerea unor cheltuieli bugetare.Cu toate acestea, două principale sugestii ale lui Kennedy — prima privind stabilirea controlului asupra prețurilor și salariilor și cealaltă referitoare la ameliorarea sistemului de asistență medicală — au fost respinse de participanți.în discursul său, Edward Kennedy a anunțat că nu își va mai prezenta candidatura pentru obținerea învestiturii partidului său. ceea ce înseamnă, practic, că participanții la Convenție îl vor desemna pe actualul președinte drept candidat la un nou mandat pentru funcția executivă supremă în stat.

• IN POFIDA LIPSEI ACUTE DE CADRE didactice calificate în școlile vest-germane, în R.F.G. crește numărul pedagogilor cu

• TERORISMUL ITALIAN a făcut miercuri o nouă victimă : primarul localității siciliene Cas- telvetrano, Vito Lipari, reprezentant al Partidului democrat- creștin, ă fost ucis cu focuri de armă în timp ce se îndrepta spre sediul primăriei. Anchetatorii au emis ipoteza că aceasta este o nouă crimă a Mafiei. Lipari fiind a treia personalitate regională reprezentînd P.D.C. asasinată în Sicilia în mai puțin de 18 luni.Pe de altă parte, în Calabria carabinierii au arestat trei persoane în cadrul anchetei cu privire la atentatul comis luna trecută împotriva liderului comunist localGiuseppe Valarioti./____________________
PAKISTAN Pași pe calea

dezvoltării

S.U.A

Cea mai gravă condamnare pentru o societate

să nu poată fi folosită energia tinerilor

Potrivit datelor oficiale privind perspectivele economice ale unor țări occidentale, produsul național brut al Statelor Unite va înregistra un recul de trei la sută, în 1980. Conform previziunilor economice revizuite, guvernul american are astfel în vedere o scădere de ordinul a trei la sută a produsului național brut în acest an. urmată de o creștere de 3,5 la sută, anul viitor. O asemenea estimare atestă recunoașterea de către Casa Albă a faptului că recesiunea a fost mai accentuată decît se prevăzuse inițial. Șomajul va afecta 8,5 la sută din totalul populației active, la sfîrșitul anului 1980. adică vor exista înregistrați oficial 8,9 milioane șomeri.

Poporul pakistanez sărbătorește astăzi aniversarea a 33 de ani de la proclamarea independenței de stat a țării. în perioada care a trecut de la acest eveniment memorabil, și mai cu seamă după proclamarea republicii, la 23 martie 1956, Pakistanul a desfășurat eforturi susținute pentru eliminarea dificultăților lăsate moștenire de îndelungata perioadă de dominație colonială, pentru dezvoltarea sa economică și socială. Au avut loc însemnate prefaceri in toate domeniile vieții, au fost puse baze solide pentru lansarea unor proiecte de anvergură, pentru edificarea unei economii moderne, în care statul deține importante pîrghii de orientare și dirijare în conformitate cu interesele naționale.Succese notabile au fost obținute în crearea uneî industrii proprii, în valorificarea resurselor naturale de care dispune țara, în dezvoltarea transporturilor

modernizarea agriculturii. Pe harta economică a țării au apărut noi întreprinderi industriale, veritabili piloni ai unei economii în plin proces de afirmare. între acestea se numără combinatul siderurgic și marea rafinărie din Karachi, numeroase unități ale industriei chimice, construcțiilor de mașini etc. în decursul anilor, între România și Pakistan s-au statornicit raporturi _____tuoase de colaborare, materializate în creșterea volumului schimburilor economice. in realizarea în comun, prin conlucrarea specialiștilor români și pakistanezi, a unor importante obiective economice în Pakistan. A- ceste raporturi cunosc ample perspective de dezvoltare și amplificare în continuare, în interesul progresului ambelor noastre țări și popoare, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.

întrefruc-

„Manpower” este 
o cunoscută firmă ce 
se ocupă cu plasarea 
forței de muncă. In
tr-un studiu recent 
al acestei firme se 
menționa că „foarte mulți tineri, deși au o calificare, au absolvit șooli profesionale sau dețin di-

plome universitare, nu-și pot găsi un loc . de muncă. Dispuși să accepte orice post, multi rămin in continuare pe listele de șomeri, deoarece e- conomia țărilor occidentale întîmpi- nă serioase dificultăți iși nu poate da

de lucru unor tineri capabili, energici și cu putere de mun- 2ă. Aceasta mai gravă nare 'pentrutate — să nu poată folosi energia și aspirațiile tinerilor săi".

Marea Britanie

A. PERVA

Deformarea plastică a metalului

este cea condam- o socie-
Prognoze 
pesimiste

Situații dramatice, speranțe spulberate

• în Marea Britanie sînt 600 000 de tineri sub 25 
de ani care nu au de lucru • în Franța și R.F. Ger
mania, cite 300 000 în fiecare din aceste țări • Italia 
are peste 420 000 de tineri șomeri sub 21 de ani • în 
Statele Unite numărul tinerilor aflați în căutarea unui 
loc de muncă — în mare majoritate fac parte din 
populația de culoare — se ridică la circa 3 000 000.

Institutul național de cer
cetări economice și 
din Marea Britanie 
intr-un recent studiu 
intrat in perioada de 
une de doi ani care 
solda cu sporirea numărului 
șomerilor la peste 2 milioa
ne, fără a se reduce nivelul 
inflației sub 15 la sută.

Prețurile de consum ur
mează să crescă in acest an 
cu 17 la sută (față de spori
rea de 15,4 la sută estimată 
in luna februarie a.c.). Pe 
de altă parte, industria pre
lucrătoare — una din ramu
rile de bază ale economiei 
britanice — se va vedea o- 
bligată să contracteze in a- 
cest an de la bănci împru
muturi totalizind 10 miliar
de de lire sterline, și chiar 
mai mult — in anul 1982. A- 
cest fapt va avea ca efect 
reducerea investițiilor pro
ductive.

sociale 
releva 
că s-a 
recesi- 
se va

*

*

La uzina de automobile „Lihaciov" din Moscova se aplică o 
noua tehnologie pentru fabricarea roților dințate cilindrice 
După cum informează agenția TASS, pentru prima oară in 
practica mondiala, aceste piese sint realizate cu ajutorul unor 
laminoare speciale. Noua tehnologie, constând in deformarea 
plastica a metalului, permite sporirea productivității muncii 
și reducerea cu 18 la sută a pierderilor de materie primă in 
comparație cu procedeele actuale. Totodată, sporește rezis
tența acestor piese supuse la importante solicitări.

Animale pe cale de dispariție
. Potrivit unui recensământ al animalelor sălbatice, efectuat 
in India, in această țară se află un număr de 3 015 tigri, 205 
lei și 1 354 rinoceri. Cea mai mare parte a tigrilor trăiesc in 
pădurile din statele Madhă-Pradesh, Uttar-Pradesh, Assam și 
Bengalul de Vest, leii — pe teritoriul Gudjarat, iar rinocerii 
— in Assam și Bengalul, de Vest. Dat fiind faptul că aceste 
animale sălbatice se află pe cale de dispariție, guvernul in
dian a emis, încă mai demult, o hotărîre prin care ele au fost 
puse sub ocrotirea statului. Dealtfel, în India au fost create 
peste 150 de parcuri naționale și rezervații naturale, unde 
animalele rare sau pe cale de dispariție se bucură de ocrotire 
și îngrijire.

Toxicomanie
Potrivit datelor oficiale publicate la Londra, numărul nar- 

comanilor din capitala britanică a crescut anul trecut cu 20 
la sută. Anual, pe piața neagră londoneză a stupefiantelor se 
vinde heroină în valoare de 25 pină la 33 milioane lire ster
line. Majoritatea toxicomanilor din Londra au sub 25 de ani. 
Numărul lor — estimează presa britanică — depășește 200 000.
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